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JHARKHAND COUNCIL OF EDUCATIONAL RESEARCH AND TRAINING, RANCHI 

ANNUAL EXAMINATION 

2023-2024 
ENGLISH 

Class IX 

                                                     MODEL QUESTION PAPER    

                  MULTIPLE CHOICE QUESTIONS   

Time-1 ½ Hrs                                                       Marks:40 

GENERAL INSTRUCTIONS :- 

 Total number of questions is 40.             

 Each question carries 1 mark.            

 Four options are given.                  

 Students are expected to select the most appropriate answer.          

 All the questions are compulsory.               

 No marks will be deducted for wrong answer. 

 

I. Read the passage given below and choose the correct option to answer the questions: - 

Man‟s dependence on animals and plants cannot be ignored. Animals are killed for meat and skin, 

trees are cut down for wood and paper; Plants are uprooted for food and medicine. If we go on 

using nature as thoughtlessly as we have been doing, nothing worth while in nature will be left for 

our posterity. Against this background, many countries have passed protective laws in order to 

safeguard wildlife. There are more than 1200 National parks, wildlife reserves and similar 

protected areas throughout the world to ensure that rare wild animals and trees are saved form 

extinction. One group of animals which have become extinct are dinosaurs. The reason for their 

extinction is not known. However, people guess that this is because of the change in environment. 

The dinosaurs could not adapt themselves to the new environment and as a result perished.   

1. This passage is about – 

a. dinosaurs 

b. sea animals 

c. how to safeguard wild life  

d. man‟s dependence on nature 

2. Man is dependent on animals and plants for  

a. meat 

b. wood 

c. medicine 

d. All of the above 

3. What step/steps the countries have taken to safeguard wildlife? 

a. They have passed protective laws. 

b. They have made national parks. 

c. They have kept animals in wildlife reserves  

d. All of the above 

4. One group of animals which has become extinct is ____________ 

a. whales 

b. dinosaurs 

c. camels 

d. monkeys 
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5. According to the passage what is the reason behind extinction of dinosaurs 

a. change in environment  

b. some disease 

c. both a and b 

d. none of the above 

6. The synonym of the word „destruction‟ is 

a. extinction 

b. thoughtlessly 

c. environment 

d. uprooted 

7. “Man‟s dependence on animals and plants cannot be ignored”. The preposition in the given 

sentence is  

a. and  

b. on 

c. be 

d. cannot 

8. The antonym of existent is ___________ 

a. protective 

b. perished 

c. ignored 

d. dependence 

II. Choose the correct option given in question 9-14 and complete the letter given below: - 

  To 

____    9___ 

G.V.H.S, Silli 

1
st
 Sep, 2023 

 

Sub :        Application for leave. 

Sir,  

       Most humbly and respectfully I beg to say that I am ___10_____ from fever. I am 

therefore compelled to absent myself from school for two days. I request you to grant me leave for 

two days. I shall be highly______11________ to you for this act of kindness. 

 

Thanking you.  

Yours ____12____ 

Ravi 

Class – X „A‟ 

9.  

(a) The Headmaster 

(b) The headmaster 

(c) the headmaster  

(d) the Headmaster 

10.  

(a) suffered 

(b) is suffering 

(c) was suffering 

(d) suffering 

11.  

(a) Obedient  
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(b) thanking 

(c) obliged 

(d) kind 

12.  

(a) obediently 

(b) kindly 

(c) lovingly 

(d) loving 

 

III.  Choose the correct option and answer the following questions: - 

 

13. My grandmother ____________________ me stories last night  

(a) has told 

(b) told 

(c) tells 

(d) is telling 

14. The passive voice of „Someone has stolen my book‟ is 

(a) My book has been stolen. 

(b) My book has been stolen by him. 

(c) He has stolen my book. 

(d) None of these. 

15. Raman __________________ a letter when I entered his room. 

(a) wrote 

(b) was writing 

(c) writes 

(d) is writing 

16.    It is very dangerous to enter_______________the enemy‟s camp 

(a)  at  

(b) into  

(c) in 

(d) on  

17. The man robbed me ___________ my possessions  

(a) of 

(b) at 

(c) from 

(d) in  

18. The Indirect speech of - The teacher said, “The sun rises in the east” 

(a) The teacher told me that the sum rises in the east 

(b) The teacher asked me if the sun rises in the east 

(c) The teacher said that the sun rises in the east 

(d) None of these 

19. The indirect speech of He said to me, “I am writing a letter”. 

(a) He told me that I am writing a letter 

(b) He asked me if I was writing a letter 

(c) He told me that he was writing a letter 

(d) None of these 
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20. _________________ you tell me, why you are weeping?  

(a) must 

(b) can   

(c) may 

(d) should 

21. The passive voice of - „we are playing cricket‟. 

(a) Cricket is played by us. 

(b) Cricket was played by us. 

(c) Cricket is being played by us. 

            (d) None of these. 

22. Babies ____________ when they are hungry. 

(a) crying 

(b) cry 

(c) cries 

(d) cried 

 

IV. Read the extract given below and choose the correct option to answer the questions 

:- 

 

And being faint with fasting 

For the day was almost done 

He asked her, from her store of cakes 

To give him a single one 

 

23. The given lines are from the poem - 

(a) Rain on the Roof 

(b) A legend of the Northland 

(c) The lake Isle of Innisfree 

(d) The Road not Taken 

24. These lines are composed by  

(a) phoebe Cary 

(b) W. B. Yeats 

(c) Robert Frost 

(d) Coates Kenney  

25. Who is „her‟ in the third line? 

(a) Saint Peter 

(b) the poet 

(c) an old lady  

(d) None of the above 

 

V. Choose the correct option and answer the following questions 

 

26. Margie was __________ years old 

(a) Nine 

(b) Eight 

(c) Eleven 
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(d) Six 

 

27. Who had learnt to open the mind and body to sounds and vibrations? 

(a) Margie 

(b) Evelyn Glennie 

(c) Bismillah Khan 

(d) None of the above 

28.  The musical instrument which the emperor Aurangzeb banned was: 

(a) pungi 

(b) shehnai 

(c) flute 

(d) Tabla 

29. During the second world was of which thing a sudden demand errupted in the market? 

(a) poppy seeds 

(b) tamarind seeds 

(c) coriander 

(d) mint 

30. The poem wind is composed by- 

(a) Vikram Seth 

(b) Subramania Bharati 

(c) Katherine Mansfield 

(d) Edward lear 

31. Jainulabdeen was Kalams‟s - 

(a) mother 

(b) father 

(c) teacher 

(d) None of the above 

32. The only woman in the world who had scaled Mt.Everest twice was - 

(a) Santosh yadav 

(b) Santosh Kumar 

(c) Evelyn Glennie 

(d) None of the above 

33. The name of the little girl was-  

(a) kezia 

(b) Santosh yadav 

(c) Evelyn Glennee 

(d) Margie 

34. The child went to a fair with his- 

(a) parents 

(b) aunt 

(c) teacher 

(d) friend 

35. Who could weave out endless stories and anecdotes? 

(a) Prashant 

(b) Pranjol 

(c) I swaran 
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(d) Abdul kalam 

36. From whom had the grand father bought Toto- 

(a) the station master 

(b) a friend 

(c) a tonga driver 

(d) None of the above 

 

37. Who grew fat like a street side sacred bull? 

(a) Guru 

(b) disciple 

(c) goldsmith 

(d) beggar 

38. The statue of the Happy Prince was covered with___________________ 

(a) gold 

(b) silver 

(c) iron 

(d) brass 

39. What was Behrman‟s dream? 

(a) to earn money 

(b) to become a doctor 

(c) to go abroad 

(d) to paint a masterpiece 

40. Ersama is a small town in- 

(a) Maharashtra 

(b) Ranchi 

(c) Bihar 

(d) Orissa 
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Answer Key 

Calss IX 

ENGLISH 

1  c 

2  d 

3 d 

4 b 

5  a 

6 a 

7  b 

8 b 

9 a 

10 d 

11 c 

12 a 

13 b 

14 a 

15 b 

16 b 

17 a 

18 c 

19 c 

20 b 

21 c 

22 b 

23 b 

24 a  

25 c 

26 c 

27 b  

28 a 

29 b  

30 b  

31 b 

32 a 

33 a 

34 a 

35 c  

36 c 

37 b 

38 a 

39 d 

40 d 



 
 

 
 

 

ekWMy iz'ui= oLrqfu"B&2023&24 

d{kk&9 fo"k; fgUnh&A le; 1-30 ?kaVk iw.kkZd 40 

 lHkh iz'uksa ds mÙkj vfuok;Z gSA 

 izR;sd iz'u ds fy, ,d vad fu/kkZfjr gSA  

 izR;sd iz'u ds pkj fodYi fn, x, gSa lgh fodYi dk p;u dhft,A 

 xyr mÙkj ds fy, dksbZ vad dkVs ugha tk,axsA 

 

 

 gekjs ns'k esa dbZ çdkj ds R;ksgkj euk, tkrs gSaA buesa dqN /keZ ls tqM+s gksrs gSa] 

rks dksbZ uoo"kZ ds vkxeu ls tqM+s gksrs gSaA R;ksgkjksa ds dkj.k iwjk o"kZ meax ls Hkjk&iwjk 

cuk jgrk gSA uoo"kZ ds vkxeu ds le; rks [ksr ygygkus yxrs gSa] mudh dVkbZ 

vkjEHk gks tkrh gS] fdlku dk eu Hkh çQqfYyr gks tkrk gSA blh çdkj egkiq#"kksa dh 

;kn esa euk, tkus okys R;ksgkj gekjs eu dks ns'kHkfä ,oa xkSjo dh Hkkouk ls ljkcksj 

dj nsrs gSaA lHkh R;ksgkjksa ds y{; ,d gh gS & ge lHkh R;ksgkjksa dks feytqy dj ,d 

lkFk g"kksZYykl ds lkFk euk,¡ vkSj mlesa fufgr vPNs fopkjksa dks laiw.kZ lekt esa QSykus 

esa enn djsaA ftlls lHkh /keksZa ds yksxksa esa ,dtqVrk dh Hkkouk tkx`r gks ldsA  

¼1½ x|ka'k ds vuqlkj fdlds vkxeu ds le; [ksr ygygkus yxrs gSa\ 

 ¼A½ uoo"kZ ds vkxeu ds le; ¼B½ uoo"kZ ds chrus ds le; 

 ¼C½ iwjs o"kZ Hkj ¼D½ Qlyksa dh dVkbZ ds le; 

¼2½ x|ka'k ds vuqlkj ge lHkh R;ksgkjksa dks feytqy dj ,d lkFk dSls eukrs gSa\ 

 ¼A½ dVqrk ds lkFk ¼B½ g"kksZYykl ds lkFk 



 
 

 
 

 ¼C½ idoku [kkus ds lkFk  ¼D½ ukpus xkus ds lkFk 

¼3½ ^x|ka'k* dk lokZf/kd mfpr 'kh"kZd D;k gksxk\ 

 ¼A½ ns'k vkSj R;ksgkj ¼B½ R;ksgkjksa dk ns'k  

 ¼C½ gekjs R;ksgkj ¼D½ R;ksgkjksa dk egRo 

¼4½ ^izQqfYyr* 'kCn dk i;kZ;okph gksxk\ 

 ¼A½ [kq'kh ¼B½ fo"kkn 

 ¼C½ lEeku ¼D½ Lokxr 

i{kh vkSj ckny 

;s Hkxoku ds Mkfd, gSa 

tks ,d egkns'k ls 

nwljs egkns'k dks tkrs gSa 

ge rks le> ugha ikrs gSaA 

exj mudh ykbZ fpV~fB;k¡ 

isM+] ikS/ks ikuh vkSj igkM+ ck¡prs gSaA 

ge dsoy ;g vk¡drs gSa 

fd ,d ns'k dh /kjrh 

nwljs ns'k dks lqxa/k Hkstrh gSA 

¼5½ ^i{kh vkSj ckny* dks fdl :i esa cryk;k x;k gS\ 

 ¼A½ Mkfd, ¼B½ /kjrh 

 ¼C½ [kq'kcw  ¼D½ ns'k 

¼6½ ,d ns'k ls nwljs egkns'k dkSu tkrs gSa\ 

 ¼A½ Qwy vkSj iÙks ¼B½ isM+ vkSj ikS/ks 



 
 

 
 

 ¼C½ igkM+ vkSj ikuh ¼D½ i{kh vkSj ckny 

¼7½ ^lqxa/k* esa dkSu lk milxZ gksxk\ 

 ¼A½ Lo ¼B½ lq 

 ¼C½ Lok ¼D½ lk 

¼8½ i|ka'k dk mfpr 'kh"kZd D;k gks ldrk gS\ 

 ¼A½ izd`fr ds laokgd ¼B½ ns'k vkSj egkns'k 

 ¼C½ ikuh vkSj igkM+ ¼D½ isM+ vkSj ikS/ks 

¼9½ la[;kokpd fo'ks"k.k dh igpku djsa\ 

 ¼A½ yky Vksih ¼B½ xksy p'ek 

 ¼C½ vPNk vkneh ¼D½ nks cSy 

¼10½ ^foKku* 'kCn esa ^bd* izR;; yxkus ls u;k 'kCn D;k cusxk\ 

 ¼A½ foKkuh ¼B½ foKkfud 

 ¼C½ oSKkfud ¼D½ oS/kkfud 

¼11½ buesa ls ^ljy okD;* dk mnkgj.k dkSu&lk gS\ 

 ¼A½ tksj tksj ls o"kkZ gks jgh gSA  

 ¼B½ o"kkZ gks jgh gS vkSj fctyh ped jgh gSA 

 ¼C½ eksgu us dgk fd dy o"kkZ gksxhA 

 ¼D½ o"kkZ gks jgh gS rFkk yM+ds [ksy jgs gSaA 

¼12½ buesa ls fdl okD; esa ^drkZ* ds ^us* fpg~u dk lgh iz;ksx gqvk gS\ 

 ¼A½ f'k{kd us dgk gS ¼B½ mlus [kkuk [kk jgh Fkh 

 ¼C½ eksgu us cktkj x;k Fkk ¼D½ lhrk us Hktu xk jgh Fkh 

¼13½ fuEufyf[kr esa ls ^lkdkj* dk foykse igpkusa\ 

 ¼A½ vkdkj ¼B½ fujkdkj 

 ¼C½ izdkj ¼D½ Lohdkj 

¼14½ ^bZaV dk tokc iRFkj ls nsuk^ eqgkojk dk lgh vFkZ igpkusa\ 



 
 

 
 

 ¼A½ dM+k izfrjks/k djuk ¼B½ dM+k izfrjks/k ugha djuk 

 ¼C½ dksbZ izfrjks/k ugha djuk ¼D½ FkksM+k izfrjks/k djuk 

¼15½ fuEufyf[kr esa ls dkSu lk 'kCn ^,dopu* gS\ 

 ¼A½ vk¡lw ¼B½ izk.k 

 ¼C½ n'kZu ¼D½ vkdk'k 

¼16½ vkSipkfjd i= esa buesa ls dkSulk fodYi ugha gksxk\ 

 ¼A½ vfHkoknu ¼B½ fnukad 

 ¼C½ irk ¼D½ fo"k; 

¼17½ fuca/k ys[ku ds vafre pj.k dks D;k dgrs gSa \ 

 ¼A½ vkjaHk ¼B½ e/; 

 ¼C½ milagkj ¼D½ foLrkj 

¼18½ laokn esa dkSu ls va'k vko';d gksrs gSa\  

 ¼A½ dsoy fopkj ¼B½ dsoy uke 

 ¼C½ dsoy le; ¼D½ uke] Hkk"kk] LFkku vkSj xfrfof/k 



 
 

 
 

19 ls 22 rd ds fy, lgh mÙkj dk p;u djsa%& 

,d dkys ekFks okyh prqj fpfM+;k 

'osr ia[kksa ds >ikVs ekj QkSjuA 

VwV iM+rh gS Hkjs ty ds ân; ij] 

,d mtyh pVqy eNyh] 

pksap ihyh esa nckdj 

nwj mM+rh gS xxu esa 

¼19½ fpfM+;k ds ekFks dk jax dSlk gS\ 

 ¼A½ dkyk ¼B½ ihyk 

 ¼C½ lQsn ¼D½ gjk 

¼20½ dfo us prqj fdls dgk gS\ 

 ¼A½ eNyh dks ¼B½ fpfM+;k dks 

 ¼C½ ckny dks ¼D½ ikuh dks 

¼21½ fpfM+;k eNyh dks fdl rjg idM+rh gS\ 

 ¼A½ nkSM+dj ¼B½ xksrk yxkdj 

 ¼C½ Mwcdh yxkdj ¼D½ >ikVs ekjdj 

¼22½ ^xxu* dk i;kZ;okph dkSu ugha gksxk\ 

 ¼A½ vkdk'k ¼B½ uHk 

 ¼C½ olq/kk ¼D½ vkleku 



 
 

 
 

funsZ'k % fuEufyf[kr iz'uksa ds lgh fodYi dk p;u djsa%& 

¼23½ ^lkf[k;k¡* ,oa ^lcn* ikB ds vk/kkj ij fn, x, inksa vkSj muds rRle :i 

fn, x, gSA buesa xyr fodYi dk p;u djsa\ 

 ¼A½ i[kk&i[kh&i'kq&i{kh ¼B½ vur&vuar 

 ¼C½ fuji[k & fu"i{k ¼D½ nqgw¡&nksuksa 

¼24½ ^ok[k* ikB ds vk/kkj ij fuEufyf[kr esa ls dkSu lk okD; lgh gS\ 

 ¼A½ Hkolkxj ikj djus ds fy, dof;=h izHkq HkfDr dks vko';d ugha 

 ekurh 

 ¼B½ Hkksx vkSj R;kx ds chp e/;e ekxZ viukuk pkfg, 

 ¼C½ dof;=h mrjkbZ ds :i esa :i;s nsuk pkgrh gSA 

 ¼D½ dof;=h ds vuqlkj bZ'oj LFkku fo'ks"k dk oklh gSA 

¼25½ ^dSnh vkSj dksfdyk* dfork ds vuqlkj eksgu ds ozr }kjk fdldh vksj ladsr 

fd;k x;k gS\ 

 ¼A½ Jh d`".k dh vksj ¼B½ eksgunkl djepan xka/kh dh vksj 

 ¼C½ dSnh dh vksj ¼D½ dks;y dh vksj 

¼26½ ^es?k vk,* dfork ds vuqlkj ^/kwy* fdldk izrhd gS\ 

 ¼A½ ;qod dk  ¼B½ ;qorh dk 

 ¼C½ ikgqu dk ¼D½ unh dk  

x/ks dks dHkh Øks/k djrs ugha lquk] u ns[kkA ftruk pkgs xjhc dks ekjks] pkgs tSlh 

[kjkc] lM+h gqbZ ?kkl lkeus Mky nks] mlds psgjs ij dHkh vlarks"k dh Nk;k Hkh u 

fn[kkbZ nsxhA oS'kk[k esa pkgs ,dk/k ckj dqysy dj ysrk gks] ij geus rks mls dHkh [kq'k 

gksrs ugha ns[kkA mlds psgjs ij ,d fo"kkn LFkk;h :i ls Nk;k jgrk gSA lq[k&nq[k] 

gkfu&ykHk] fdlh Hkh n'kk esa mls cnyrs ugha ns[kkA _f"k;ksa&eqfu;ksa ds ftrus xq.k gSa] 



 
 

 
 

os lHkh mlesa ijkd"Bk dks igq¡p x, gSa] ij vkneh mls csodwQ dgrk gSA ln~xq.kksa dk 

bruk vuknj dgha ugha ns[kkA  

¼27½ x/kk dSlk izk.kh gS\ 

 ¼A½ fgald ¼B½ lgu'khy 

 ¼C½ mnaM ¼D½ Øks/kh  

¼28½ x/ks esa _f"k&eqfu;ksa dk dkSu lk xq.k ik;k tkrk gS\ 

 ¼A½ lq[k&nq[k esa leku Hkko ls jgus dk 

 ¼B½ ;ksx lk/kuk dk 

 ¼C½ ijksidkj dk   

 ¼D½ fo}rk dk 

¼29½ x/ks dks vkneh D;k le>rk gS\ 

 ¼A½ gksf'k;kj ¼B½ csodwQ 

 ¼C½ ykpkj ¼D½ dkepksj 

¼30½ x|ka'k ds vuqlkj ^fo"kkn* dk vFkZ gksxk\ 

 ¼A½ lq[k ¼B½ [kq'kh 

 ¼C½ nq[k ¼D½ xq.kh 

funsZ'k% fuEufyf[kr iz'uksa ds lgh fodYi dk p;u djsa%& 

¼31½ ^Ygklk dh vksj* ikB esa ys[kd ds lg;k=h dk uke D;k Fkk\  

 ¼A½ lqefr ¼B½ uels 

 ¼C½ tkxhjnkj ¼D½ lekf/kfxjh 

¼32½ ^lk¡oys liuksa dh ;kn* ikB ds vuqlkj ^lkbysaV osyh* dgk¡ fLFkr gS\ 

 ¼A½ iatkc  ¼B½ gfj;k.kk 

 ¼C½ dsjy ¼D½ >kj[k.M 

¼33½ fdl fczfV'k lsukifr us nsoh eSuk ij lgkuqHkwfr fn[kykbZ Fkh\ 

 ¼A½ tujy vkmVje ¼B½ lj Vkel gs 

 ¼C½ ykMZ feaVks ¼D½ tsEl fQfyi 



 
 

 
 

¼34½ ^esjs cpiu ds fnu* ikB ds vuqlkj egknsoh oekZ dks mudh ekrk th us 

lcls igys fdl xazFk dks i<+uk fl[kyk;k \ 

 ¼A½ jkek;.k ¼B½ egkHkkjr 

 ¼C½ iapra= ¼D½ xhrk 

¼35½ ^twrk ges'kk Vksih ls dherh jgk gSA*& ;g iafDr fdl ikB ls yh xbZ gS\ 

 ¼A½ nks cSyksa dh dFkk ¼B½ izsepan ds QVs twrs 

 ¼C½ lk¡oys liuksa dh ;kn ¼D½ esjs cpiu ds fnu 

¼36½ ^esjs lax dh vkSjrsa* ikB esa  ysf[kdk dh ukuh us vius ifr ds fe= I;kjs 

yky ls viuh iq=h ds fy, dSlk oj <w¡<+us dk vkxzg fd gS\ 

 ¼A½ odhy ¼B½ MkWDVj 

 ¼C½ vktknh dk flikgh ¼D½ f'k{kd 

¼37½ ^jh<+ dh gM~Mh] ,dkadh ds jpukdkj fuEufyf[kr esa ls dkSu gSa\ 

 ¼A½ Q.kh'oj ukFk ^js.kq* ¼B½ e`nqyk xxZ 

 ¼C½ txnh'k panz ekFkqj ¼D½ 'ke'ksj cgknqj flag 

¼38½ ^jh<+ dh gM~Mh* ,dkadh esa fookg ;ksX; dU;k dk uke D;k gS\ 

 ¼A½ mek ¼B½ izsek 

 ¼C½ jek ¼D½ jhek 

¼39½ fuEufyf[kr esa ls fdl ikB esa foLFkkiu dk nnZ gS\ 

 ¼A½ jh<+ dh gM~Mh ¼B½ esjs lax dh vkSjrsa 

 ¼C½ ekVh okyh ¼D½ fdl rjg vkf[kjdkj eSa  

      fgUnh esa vk;k 

¼40½ ekVhokyh ikB esa fdl 'kgj dk o.kZu gS\ 

 ¼A½ fVgjh ¼B½ dksydkrk 

 ¼C½ gfj}kj ¼D½ iVuk 
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झारखंड शकै्षिक अनसंुधान एवं प्रक्षशिण पररषद, रााँची  

प्रक्षतदशश प्रश्न पत्र (2023-2024) 

किा- 09  क्षवषय- क्षहंदी ‘बी’ समय- 1 घंटा 30 
क्षमनट  

पणूाांक-40 

 

सामान्य क्षनदशे:- 

 सभी प्रश्न अक्षनवायय हैंl 

 प्रश्नों की कुल संख्या 40 हlै  

 प्रत्यके प्रश्न के क्षलए 1 अंक क्षनधायररत हैंl  

 प्रत्यके प्रश्न के क्षलए चार क्षवकल्प क्षदए गए हैं इनमें स ेएक सही क्षवकल्प का 

चयन कीक्षिएl 

 गलत उत्तर के क्षलए कोई अंक नहीं काट ेिाएाँगlे   

खंड ‘क’ (अपक्षित बोध) 

क्षनदशे:- क्षनम्नक्षलक्षखत गद्ांश को ध्यानपूवयक पढ़कर प्रश्न संख्या 1-5 तक के क्षलए  

सही क्षवकल्प का चयन करें l  

क्षजंदगी के ऄसली मजे ईनके क्षलए नहीं हैं जो फूलों की छााँह के नीचे खेलते और सोते हैं। 

बक्षकक फूलों की छााँह के नीचे ऄगर जीवन का कोइ स्वाद क्षछपा ह ैतो वह भी ईन्हीं के क्षलए 

हैं, जो दूर रेक्षगस्तान से अ रहे हैं। क्षजनका कंठ सखूा हुअ, होंठ फटे हुए और सारा बदन 

पसीने से तर ह।ै पानी में जो ऄमतृ वाला तत्त्व ह,ै ईसे वह जानता ह ैजो धपू में खबू सखू 

चुका ह।ै वह नहीं, जो रेक्षगस्तान में कभी तपा ही नहीं ह।ै सुख देने वाली चीजें पहले भी थी 

और ऄब भी हैं। फकश  यह ह ैक्षक जो सुखों का मकूय पहले चुकाते हैं और ईनके मजे बाद में 

लेते हैं, ईन्हें स्वाद ऄक्षधक क्षमलता ह।ै क्षजन्हें अराम असानी से क्षमल जाता ह,ै ईनके क्षलए 

अराम ही मौत ह।ै जो लोग पााँव भींगने के खौफ से पानी से बचते रहते हैं, समुद्र में डूब 

जाने का खतरा ईन्हीं को होता ह।ै लहरों में तरैने का क्षजन्हें ऄभ्यास ह,ै वे मोती लेकर 

बाहर अएाँगे। चााँदनी की ताजगी और शीतलता का अनंद वह मनुष्य लेता ह ैजो क्षदन भर 

धपू में थककर लौटा ह,ै क्षजसके शरीर को ऄब तरलाइ की जरूरत महससू होती ह ैऔर 

क्षजसका मन यह जानकर संतुष्ट ह ै क्षक क्षदन भर का समय ईसने क्षकसी ऄच्छे काम में 

लगाया ह।ै आसके क्षवपरीत वह अदमी भी ह ैजो क्षदन भर क्षखड़क्षकयााँ बंद करके, पंखे के 

नीचे क्षछपा हुअ था और ऄब रात में क्षजसकी सेज बाहर चााँदनी में लगाइ गइ ह।ै भ्रम तो 
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शायद ईसे भी होता होगा क्षक वह चााँदनी में मजे ले रहा ह,ै लेक्षकन सच पकू्षछए तो वह 

खुशबदूार फूलों के रस में क्षदन-रात सड़ रहा ह।ै 

01. गद्ांश के ऄनुसार ऄसली मज़े क्षकसके क्षलए होते हैं? 

A. जो सुक्षवधा के संसाधनों से युक्त जीवन जीता ह ै 

B. जो सदवै कष्ट में ही रहता ह ै 

C. जो कड़ी मेहनत के बाद सुख पाता ह ै 

D. जो कभी मेहनत नहीं करता ह ै 

02. ‘पानी का ऄमतृ तत्व’ कौन पहचानता ह?ै 

 A. जो धपू से बचता हो    B. जो धपू में पदैा हुअ हो   

 C. जो पंखे की हवा में रहता हो  D. जो धपू में मेहनत करता हो   

03. ‘तरलाइ’ में कौन-सा प्रत्यय ह?ै 

 A. लाइ       B. इ    

 C. अइ      D. ऄलाआ  

04. ईपयुशक्त गद्ांश का सवाशक्षधक ईक्षचत शीषशक क्या ह?ै 

 A. मेहनत का महत्व    B. क्षजंदगी कैसी होनी चाक्षहए  

 C. क्षजंदगी की खबूसरूती     D. मेहनत और क्षजंदगी  

क्षनदशे:-प्रस्ततु पद्ांश को ध्यानपूवयक पढ़कर प्रश्न संख्या 05-08 तक के क्षलए सही 

उत्तर का चयन करें  l  

हारा ह ूँ सौ बार गनुाहों स ेलड़-लड़कर 

लकेकन बारंबार लड़ा ह ूँ 

म ैं उठ उठकर 

इसस ेमरेा हर गनुाह भी मझुस ेहारा 

म ैंन ेअपन ेजीवन को इस तरह उबारा 

डूबा ह ूँ हर रोज 

ककनारे तक आ आकर 

लकेकन म ैं हर रोज उगा ह ूँ जसै ेकिनकर 

इसस ेमरेी असफलता भी मझुस ेहारी 

म ैंन ेअपनी सुिंरता इस तरह सूँवारी 

05. पद्ांश में ‘ईठ ईठकर’ का ईपयोग क्षकसे सकू्षचत करता ह?ै 

 A. ईम्मीद     B. क्षनराशा  

 C. ईत्साह      D. ईदासी   

06. पद्ांश में ‘ऄसफलता’ को दशाशने के क्षकस शब्द का प्रयोग क्षकया गया ह?ै 
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 A. लड़ा ह ाँ     B. डूबा  

 C. ईबारा     D. ईगा  

07. कक्षवता का संदेश क्या ह?ै  

 A. संघषश और ईबार का महत्व   B. ऄसफलता का महत्व   

C. संुदरता की महत्वपणूश भकू्षमका   D. गुनाहों के पररणाम 

08. आस कक्षवता के क्षलए सबसे ईपयुक्त शीषशक का चुनाव करें । 

 A. मेरी जीत   B. ऄसफलता   C. गुनाह  D. क्षदनकर  

 

खंड-ख (व्याकरण एवं रचना) 

09. ‘क्षवद्ालय’ का वणश-क्षवच्छेद क्या ह?ै 

 A. व्+आ+द्+य्+अ+ल्+ऄ+य्+ऄ   B. व्+आ+द्+य्+अ+ल्+ऄ+य् 

 C. व्+आ+द्+य्+अ+ल्+ऄ       D. व्+आ+द्+य्+अ+ल्+य्+ऄ  

10. नीचे क्षदए गए क्षकस शब्द में ‘पदेन र’ का प्रयोग ह?ै  

 A. कमश  B. कक्षि  C. कृम  D. क्रम  

11. ‘फुटबॉल के खेल के क्षलए यह मदैान ठीक रहेगाl’ आस वाक्य में क्षकस क्षचह्न का  

    प्रयोग क्षकया गया ह?ै 

A. ऄधश चंद्राकार     B. चंद्रक्षबंदु     

C. नुक्ता    D. ईपरोक्त सभी  

12. ईसे सफलता ऄवश्य क्षमल जाएगी क्योंक्षक वह __________ कर रहा ह ैl  

A. जी तोड़ मेहनत     B. बीड़ा ईठा  

C. बाएाँ  हाथ का खेल   D. पत्थर की लकीर  

13.  ‘राजपुत्र’ में कौन-सा समास ह?ै 

 A. तत्पुरुष  B. बहुव्रीक्षह   C. दं्वद्व   D. क्षद्वगु  

14. प्रत्यय का प्रयोग होता ह ै– 

 A. शब्द के अरंभ में    B. शब्द के मध्य में  

C. शब्द के ऄंत में    D. शब्द के अरंभ एवं ऄंत दोनों में  

15. व्याकरण की दृक्षष्ट से ऄशुद्ध वाक्य ह:ै- 

 A. यहााँ शुद्ध गाय का दूध क्षमलता ह।ै 

  B. यद्क्षप वह मोटा ह,ै क्षफर भी तेज़ दौड़ता ह।ै 

 C. कृपया शीघ्र ईत्तर दें। 

  D. हमें परस्पर सहयोग करना चाक्षहए। 

16. साक्षहल ने ऄपने क्षमत्र को जन्मक्षदन पर पत्र क्षलखकर बुलाया आसे अप क्षकस प्रकार  

    का पत्र कहेंगे? 
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 A. अवेदन पत्र    B. अमंत्रण पत्र  

 C. बधाइ पत्र     D. समाचार पत्र  

17. कायाशलयी पत्र में क्षनम्नक्षलक्षखत में से क्या नहीं क्षलखा जाता? 

 A. पत्र भेजने वाले ऄक्षधकारी के घर का नाम-पता  B. भवदीय  

 C. संदभश       D. महोदय/मान्यवर  

18. क्षनबंध लेखन के दौरान चरणों का पालन क्षकस क्रम में करना चाक्षहए? 

I. क्षवषय का चयन करना 

II. क्षवचार को व्यवक्षस्थत रूप से प्रस्तुत करना  

III. क्षवचार स्थाक्षपत करना  

IV. क्षनष्कषश बनाना  

 A. I, II, III, IV   B. I, III, II, IV  

 C. I, III, II, IV   D. II, I, III, IV 

 

खंड-ग (पाि्यपुस्तक) 

क्षनदशे:-प्रस्ततु पद्ांश को ध्यानपूवयक पढ़कर प्रश्न संख्या 19-22 तक के क्षलए सही 

उत्तर 

      का चयन करें l 

रकहमन धागा प्रमे का, मत तोड़ो चटकाय। 

टूट ेस ेकफर न कमल,े कमल ेगाूँठ परर जाय।। 

19. रहीम ने पे्रम के बंधन को क्षकसकी तरह कहा ह?ै 

A. तार   B. धागा   C. डोरी   D. सतू   

20. पद्ांश में क्षकसका महत्व बताया गया ह?ै 

 A. धागा  B. पे्रम   C. गााँठ   D. रहीम   

21. क्षनम्नक्षलक्षखत में से कौन-सा कथन सत्य ह?ै 

 A. पे्रम का बंधन धागे के समान होता ह ै 

  B. आसे कभी भी झटके से नहीं तोड़ना चाक्षहए  

 C. पे्रम संबंध जब एक बार टूट जाता ह ैतो क्षफर ईसे जोड़ा नहीं जा सकता  

  D. ईपरोक्त सभी  

22. आस दोहे के रचक्षयता कौन हैं? 

A. कबीर  B. रहीम  C. मीरा  D. तुलसी  

क्षनदशे:- क्षनम्नक्षलक्षखत प्रश्नों के सही क्षवकल्प का चयन कीक्षिएl 

23. पक्षठत पाठ में रैदास के द्वारा क्षकस भाव की ऄक्षभव्यक्षक्त की गइ ह?ै 

A. दास्य भाव   B. स्मरण भाव    C. साख्य भाव  D. अत्मक्षनवेदन भाव  

24. जब सयूश की क्षकरणें पत्तों से छनकर अती हैं और तोते के पंखों का स्पशश करती हैं  
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    तो तोता क्या करता ह?ै 

A. प्रकृक्षत की संुदरता का वणशन  B. गाना गाने लगता ह ै  

C. पे्रमी-पे्रक्षमका के पे्रम का वणशन  D. आनमें से कोइ नहीं  

25. ‘ऄक्षननपथ’ कक्षवता के ऄनुसार जीवन में कौन सफल होता ह?ै 

A. कक्षठन समय में मदद लेने वाला  B. कक्षठन समय में हार मानने वाला    

C. दूसरों पर क्षनभशर रहने वाला   D. हमेशा मेहनत करने वाला  

26. कक्षव का ‘खुशब ूरचते हैं हाथ’ से क्या ऄक्षभप्राय ह?ै 

 A. ऄगरबत्ती बनाने वाले हाथों से   B. गुलदस्ता बनाने वालों से      

C. आत्र बनाने वालों से      D. आनमें से कोइ नहीं  

क्षनदशे:-प्रस्ततु गद्ांश को ध्यानपूवयक पढ़कर प्रश्न संख्या 27-31 तक के क्षलए सही 

उत्तर का चयन करें l 

मनुष्यों की पोशाकें  ईन्हें क्षवक्षभन्न शे्रक्षणयों में बााँट देती हैंl प्रायः पोशाक ही समाज में मनुष्य 

का ऄक्षधकार और ईसका दज़ाश क्षनक्षित करती हlै वह हमारे क्षलए ऄनेक बंद दरवाजे खोल 

देती ह,ै परन्तु कभी ऐसी भी क्षस्थक्षत अ जाती ह ै क्षक हम ज़रा नीचे झुककर समाज की 

क्षनचली शे्रक्षणयों की ऄनुभकू्षत को समझना चाहते हैं ईस समय यह पोशाक ही बंधन और 

ऄड़चन बन जाती हlै जसेै वायु की लहरें  कटी हुइ पतंग को सहसा भकू्षम पर नहीं क्षगर जाने 

देतीं, ईसी तरह खास पररक्षस्थक्षत में हमारी पोशाक हमें झुक सकने से रोके रहती हlै  

27. मनुष्य की पोशाकें  क्या कायश करती हैं? 

A. ईनको प्रक्षतक्षित बनाती हैं  B. ईनको क्षवक्षभन्न शे्रक्षणयों में बााँट देती हैं  

C. भेदभाव को कम करती हैं   D. भाइ-चारे को बढ़ाती ह ै

28. हमारे बंद दरवाज़ों को कौन खोलता ह?ै 

A. दरबान     B. हमारी अवश्यकताएाँ   

C. हमारी पोशाक    D. हमारी अक्षथशक क्षस्थक्षत  

29. पोशाक हमारे क्षलए बंधन कब बन जाती ह?ै 

A. जब हम ऄपने से क्षनचली शे्रक्षणयों की ऄनुभकू्षत को समझना चाहते हैं  

B. जब हम दूसरों से अगे बढ़ना चाहते हैं  

C. जब हम क्षकसी समारोह में जाते हैं  

D. जब हम क्षवद्ालय में पढ़ने जाते हैं  

30. नीचे क्षदए गए शब्दों में कौन-सा शब्द समानाथी नहीं ह?ै 

A. दज़ाश  B. शे्रणी  C. वगश  D. खास  

31. आस गद्ांश के लेखक कौन हैं? 

A. स्वामी अनंद  B. शरद जोशी  C. बचेंद्री पाल  D. यशपाल  

क्षनदशे:- क्षनम्नक्षलक्षखत प्रश्नों के सही क्षवकल्प का चयन कीक्षिएl 



 
 

झारखंड शकै्षिक ऄनुसंधान एवं प्रक्षशिण पररषद, रााँची    प्रक्षतदशश प्रश्न पत्र (2023-2024)  Page 6 of 7 

 

32. बचेंद्री पाल ने सवशप्रथम एवरेस्ट को कहााँ से देखा था? 

A. हवाइ जहाज से  B. बेस कैम्प से C. एवरेस्ट के तल से D. नमचे बाज़ार से 

33.’तुम कब जाओगे, ऄक्षतक्षथ’ में लेखक को ऄक्षतक्षथ से क्या ईम्मीद थी? 

 A. वह कुछ काम करेगा    B. वह लेखक की मदद करेगा    

C. वह ऄगले ही क्षदन चला जाएगा  D. ऄक्षतक्षथ कुछ क्षदन और ठहरेगा       

34. क्षकस सवाल का जवाब ढूाँढने के कारण रामन संसार में प्रक्षसद्ध हो गए? 

A. पेड़ से सेब नीचे ही क्यों क्षगरता ह?ै 

B. प्रकाश की क्षकरणों में क्षकतने रंग होते हैं? 

C. समुद्र का पानी खारा क्यों होता ह?ै 

D. अक्षखर समुद्र का रंग नीला ही क्यों होता ह?ै   

35. शुक्र तारे की तरह चमकदार क्षकसे कहा गया ह?ै 

A. महादेव   

B. गांधीजी   

C. लेखक  

D. चंद्रमा    

36. पाठ के नाम एवं लेखकों का सही क्षमलान कौन-सा ह?ै 

a. क्षगकल ू     i. श्रीराम शमाश  

b. स्मकृ्षत      ii. महादेवी वमाश  

c. कुकल ूकुम्हार की ईनकोटी  iii. धमशवीर भारती  

d. मेरा छोटा-सा क्षनजी पुस्तकालय  iv. के. क्षवक्रम क्षसंह  

A. a-ii, b-I, c-iv, d-iii    B. a-iii, b-ii, c-I, d-iv 

C. a-I, b-ii, c-iii, d-iv    D. a-iv, b-iii, c-ii, d-i 

37. लेक्षखका को जहूी की लता को देख कर क्षकसकी याद अइ? 

A. ऄपने दोस्त की     B. क्षगकल ूकी  

C. ऄपने पालत ूपशु-पक्षियों की   D. कॉलेज की  

38. कुएाँ  में घुसकर क्षचरियों को क्षनकालने का क्षनिय भयानक क्षनणशय क्यों था? 

A. वह बहुत गहरा था   B. ईसमें बहुत पानी था 

C. ईसमें काला सााँप था   D. ईसमें भतू था    

39. ईनाकोटी को क्षकस तीथश के नाम से जाना जाता ह?ै 

A. शवै तीथश  B. बौद्ध तीथश  C. वासुदेव तीथश  D. आनमें से कोइ नहीं  

40. लेखक ने क्षफकम ‘देवदास’ न देखकर क्या क्षकया? 

A. मााँ को पसेै वापस कर क्षदया   B. घमूने चला गया  

C. ऄच्छा भोजन क्षकया    D. क्षकताब खरीदी  

***** 
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       झारखण्ड शकै्षिक अनुसंधान एवं प्रक्षशिण पररषद् , रााँची  
वाक्षषिक परीिा (2023-24) 

मॉडल प्रश्न पत्र 
 

 किा- 9  
Class-9 

क्षवषय- गक्षणत 
Subject- Mathematics  

समय- 1 घंटा 30 क्षमनट 

Time - 1Hr. 30 Min. 
पणूाांक- 40  
Full Marks-40 

 
सामान्य निर्दशे/ GENERAL INSTRUCTIONS : 

 कुल 40 प्रश्न हैं।  
There are 40 Questions. 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अक्षनवायि हैं। 
All questions are compulsory. 

 प्रत्येक प्रश्न के क्षलए 1 अंक क्षनधािररत ह।ै 
 Each  question carries 1 mark. 

 प्रत्येक प्रश्न के चार क्षवकल्प क्षदए गए हैं। सही क्षवकल्प का चयन कीक्षजये। 
Four options are given for each question . Choose the correct one. 

 गलत उत्तर के क्षलए कोई अंक नहीं काटे जाएंगे। 
No marks will be deducted for wrong answer. 

 
1. क्षनम्नक्षलक्षखत में से कौन अपररमेय संख्या ह?ै 

                (a)   √9                    (b)    π                   (c) 0.333…                        (d) √225 

             Which of the following numbers  is irrational ? 

                 (a)   √9                   (b)    π         (c) 0.333…                       (d) √225 

 

2.  क्षनम्न में से कौन सी  संख्या 'a' और 'b' के बीच क्षथथत ह ै? 

                (a) ab             (b)      
   

 
                       (c)  

   

 
                             (d) a/b  

             Which of the following numbers lies between 'a' and  'b' . 

                (a) ab             (b)  
   

 
                           (c)  

   

 
                             (d) a/b  

               

3.  (√7-√5) (√7+ √5) =? 

                 (a) 2√5                      (b) 2√7                  (c)  24                          (d) 2  

               (√7-√5) (√7+ √5) =? 

                  (a) 2√5                     (b) 2√7                  (c)  24                          (d) 2  

 

4.  (125)2/3  बराबर ह:ै 

                 (a)    5                           (b) 15.                       (c)  25                                (d) 125         

                 (125)2/3  is equal to : 

                  (a)    5                                (b) 15.                             (C)  25                                         (d) 125         

 

5. इनमें से कौन एक  बहुपद नहीं ह?ै 

              (a) x2 +6x+7               (b) x+√5y+4           (c) x +  5/y+105                 (d) x-2y+√5 

           Which of the following is not a polynomial? 

              (a) x2 +6x+7               (b) x+√5y+4           (c) x +  5/y+105                 (d) x-2y+√5 

6. बहुपद  5x+3  का शनू्यक ह:ै                

(a)   -3                      (b) - 3/5         (c) -5/3                                (d) -5 

                The zero of polynomial 5x+3 is : 

              (a)   -3                      (b) - 3/5         (c) -5/3                                (d) -5 
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7. यक्षद p(x)= x3 + x2+x+1 हो,  तो p(-1) का मान होगा: 

              (a) 4                          (b) 0              (c) 7                                     (d) -1  

           If p(x)= x3 + x2+x+1 , then value of p(-1) will be : 

               (a) 4                        (b) 0                          (c) 7                                      (d) -1 

8.  बहुपद  x2+5x+6 का गुणनखंड ह:ै 

              (a) (x+2)(x+5)                                            (b) (x+3)(x+6)     

              (c) (x+2)(x+3)                                            (d) (x+5)(x+6) 

           Factorisation of polynomial x2+5x+6 is : 

              (a) (x+2)(x+5)                                            (b) (x+3)(x+6)     

              (c) (x+2)(x+3)                                            (d) (x+5)(x+6) 

9. Y- अि पर क्षथथत क्षकसी क्षबंदु का क्षनदेशांक क्षनम्न में से क्षकस रूप का होता हैं ? 

(a) (0,0)                   (b) (0,y)                 (c) (x,0)                               (d)  (a,  b) 

             Which of the following is the coordinate of a point on the Y-axis? 

                (a)  (0,0)                    (b) (0,y)                (c) (x,0)                                (d)  (a,  b) 

   10.   क्षबंदु (3,7) की कोक्षट ह ै: 

                 (a)                            (b) -3          (c)   7                                   (d) -7 

        The ordinate of coordinate (3,7) is: 

                  (a)   3                       (b) -3              (c)   7                                    (d) -7 

   11.   रैक्षखक समीकरण 3x - 2y = 5 की तुलना ax+by+c =0 से करने पर a, b एवं c के मान होंगे: 

              (a)    a=3, b=-2, c=5                                  (b) a=-3, b=-2, c=-5                                  

              (c)    a=3, b=-2, c=-5.                                (d) a=-3, b=2, c=-5 

        Comparing the equation 3x - 2y = 5 with ax+by+c =0 the value of a, b and c will be : 

               (a) a=3, b=-2, c=5                                                    (b) a=-3, b=-2, c=-5                                  

              (c)a=3, b=-2, c=-5.                                           (d) a=-3, b=2, c=-5 

12.   यक्षद x=2 और y=3 समीकरण 2x+3y=k का हल हो,  तो 'k' का मान होगा: 

         (a)   23           (b) 13           (c)  12                  (d) 15 

   If x=2 and y=3 is solution of linear equation 2x+3y=k , then value of 'k' is : 

        (a)   23            (b) 13           (c)  12                  (d) 15 

13.  रैक्षखक समीकरण 3x-2y=0 का एक हल ह-ै 

               (a) x=3, y=2                (b) x=3, y=-2          (c) x=2, y=3                          (d) x=3, y=0 

        A  solution of  equation 3x-2y=0 is : 

                (a) x=3, y=2                (b) x=3, y=-2          (c) x=2, y=3                         (d) x=3, y=0 

        14. वो कथन क्षजसे क्षसद्ध क्षकया जा सकता ह,ै कहलाता ह:ै 

              (a)  पररभाषा                 (b)  अक्षभगहृीत        (c) प्रमेय                     (d)  अक्षभधारणा 

     Statement which can be proved, is known as : 

             (a)  Definition       (b) Axiom                              (c) Theorem                   (d)  Postulate  

15.  दो क्षभन्न क्षबंदुओ ंसे होकर क्षकतनी रेखाएाँ  जा सकती ह ै? 

                (a)  1                            (b) 2    (c)  अनंत                            (d) 0 

         How many lines can be  drawn through two distinct points? 

                (a)  1                            (b) 2    (c)  अनंत                            (d) 0 

16 . 800 का परूक कोण का मान क्या होगा? 

               (a)  100                         (b) 1000       (c)  1200                           (d)  90° 

         The complementary angle of 80° is : 
                        (a)  100                        (b) 1000        (c)  1200                           (d)  90° 
   17.  नीचे दी गयी आकृक्षत में, रेखाएाँ XY और MN क्षबंदु O पर प्रक्षतच्छेद करती हैं।   यक्षद ∠POY = 90° और 

         a : b = 2 : 3 ह,ै तो c का मान होगा:   

              (a) 60°                        (b)  100°                       (c) 108°                            (d)  126° 

      In the given figure, lines XY and MN intersect each other at point O. If  ∠POY = 90° and 
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       a : b = 2 : 3 , then value of c will be :   

        (a) 60°                    (b)  100°                       (c) 108°                        (d)  126° 

 

 

 

 

      

 

                         

18. आकृक्षत में,   यक्षद OP || RS ह,ै ∠OPQ = 110° और ∠QRS= 130°  ह,ै तो ∠PQR  का मान होगा: 

         (a) 60°                          (b)  90°        (c) 50°                      (d)  40° 

      In figure, if OP || RS , value of ∠OPQ = 110° and ∠QRS= 130° , then value of ∠PQR will be : 

           (a) 60°                          (b)  90°       (c) 50°                      (d)  40° 

                                           
 19 . क्षनम्नांक्षकत में से कौन क्षत्रभुजों की सवाांगसमता की कसौटी नहीं ह?ै 
                (a) ASA                         (b) SSS                  (c) AAA                      (d) SAS 
         Which of the following is not a criterion for congruence of triangles? 
               (a) ASA                         (b) SSS                  (c) AAA                      (d) SAS 

 20.  ΔABC  में यक्षद AB= AC और ∠B =70° हो,  तो ∠A का मान होगा:  
               (a) 40°                         (b)  110°                  (c) 70°                         (d)  20° 

        In  ΔABC if AB= AC and  ∠B =70° , then value of ∠A will be 
               (a) 40°                        (b)  110°                  (c) 70°                         (d)  20° 
    
 21.  एक चतुभुिज के कोण 2:3:5:8  के अनुपात में ह|ै इस चतुभुिज के सबसे  बडे कोण का मान होगा : 
             (a) 360°                        (b)  180°                   (c) 160°                       (d)  90° 
        Angles of a quadrilateral are in the ratio of 2:3:5:8. Value of largest angle of quadrilateral is : 
                    (a) 360°                        (b)  180°                   (c) 160°                          (d)  90° 
 
 22.  क्षनम्न मे से क्षकनके क्षवकणि  समकोण पर समक्षिभाक्षजत होते ह?ै 
           (a)  समचतुभुिज                   (b) समांतर चतुभुिज.             (c) आयत.                  (d) समलंब  
        In which of the following quadrilateral diagonals bisect each other at right angle.  
           (a)Rhombus                    (b) Parallelogram               (c) Rectangle.          (d) Trapezium  
 23.  आयत के भुजाओ ंके मध्य क्षबंदु को क्षमलाने से बनने वाला चतुभुिज होगा : 
             (a)  समचतुभुिज                 (b) समांतर चतुभुिज.             (c) वगि.                      (d) आयत  
         The quadrilateral formed by joining the midpoints of the sides of a rectangle will be: 
             (a)Rhombus                   (b) Parallelogram             (c) Square.               (d) Rectangle  
 
 24. आकृक्षत मे ABCD एक समान्तर चतुभुिज ह ैक्षजसमें BC=12 cm तथा AE =6 cm हो , तो समांतर चतुभुिज का  
        िेत्रफल ह:ै                         
          (a) 36 cm2                   (b)  18 cm2                     (c) 72 cm2              (d) 144 cm2 

  

          In figure ABCD is a parallelogram in which BC=12 cm and AE= 6 cm, then area of 
          parallelogram   is : 
                 (a) 36 cm2                     (b)  18 cm2                     (c) 72 cm2              (d) 144 cm2 

  

                                                        
                               
 25.  एक समांतर चतुभुिज और एक क्षत्रभुज एक ही आधार तथा समांतर रेखाओ ंके बीच क्षथथत ह ै| यक्षद क्षत्रभुज का  िेत्रफल 12 cm2 हो , तो  
समांतर चतुभुिज का िेत्रफल होगा: 
           (a) 12 cm2                         (b)  6 cm2                    (c) 24 cm2                (d) 18 cm2 
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A parallelogram and a triangle lie on the same base and between parallel lines. If area of the triangle is 12 cm2, then the area of 

the parallelogram will be: 

           (a) 12 cm2                        (b)  6 cm2                    (c) 24 cm2                 (d) 18 cm2 

 26.  वतृ्त की सबसे बडी जीवा होती ह ै:   
            (a) क्षत्रज्या                        (b) व्यास                       (c) चाप                       (d) इनमें कोई नहीं। 

        The longest chord of a circle is: 

            (a) Radius                   (b) Diameter                  (c) Arc                       (d) None of the above  

 27. वतृ्त की एक जीवा वतृ्त की क्षत्रज्या के बराबर ह ै| जीवा िारा कें द्र पर अंतररत कोण का मान होगा : 

             (a) 50°                        (b) 120°                        (c) 60°                         (d)  100° 

       A chord of a circle is equal to the radius of the circle. The angle subtended by the chord at the centre of the circle will be: 

              (a) 50°                        (b)  120°                       (c) 60°                         (d)  100° 

 28. आकृक्षत मे ∠ACB का मान क्या होगा ? 

           (a) 50°                           (b)  20°                         (c) 25°                        (d)  100° 

       In figure, value of ∠ACB is : 

            (a) 50°                        (b)  20°                           (c) 25°                         (d)  100° 

                   

                                                                   

29. एक क्षत्रभुज ABC में AB=6 cm  तथा ∠A =90° ह ै| इस क्षत्रभुज की रचना सम्भव नहीं ह ैयक्षद BC तथा AC का योग ह:ै 

          (a) 8 cm                     (b) 10 cm            (c) 6 cm             (d) 12  cm 

     In a triangle ABC, AB=6 cm and ∠A =90°. The construction of this triangle is not possible if the sum of BC and AC is: 

           (a) 8 cm                    (b) 10 cm               (c) 6 cm             (d) 12  cm 

30. उस क्षत्रभुज का िेत्रफल क्या होगा क्षजसकी भुजाएाँ  5 cm , 12 cm तथा 13 cm ह ै? 

           (a) 30 cm2                 (b)  40 cm2.                 (c) 78 cm2          (d) 65 cm2 

      If the sides of a triangle are 5 cm, 12 cm and 13 cm, its area will be : 

           (a) 30 cm2                 (b)  40 cm2.                            (c) 78 cm2          (d) 65 cm2 

 31. उस समबाहु क्षत्रभुज का िेत्रफल क्या होगा क्षजसकी प्रत्येक भुजा 2√2 cm ह ै? 

            (a) 8√3 cm2             (b)  8√2 cm2.                        (c) 2√3 cm2          (d)  6√3 cm2 

      The area of an equilateral triangle with side 2√2 cm is : 

            (a) 8√3 cm2             (b)  8√2 cm2.                          (c) 2√3 cm2          (d)  6√3 cm2 

 32. एक शंकु के आधार का व्यास 10.5 सेमी ह,ै और इसकी क्षतयिक ऊाँ चाई 10 cm ह।ै शंकु का वक्र पषृ्ठीय िेत्रफल ह:ै 

                     (a) 164 cm2           (b)  235 cm2                         (c)  165 cm2.           (d) 263 cm2 

      The diameter of the base of a cone is 10.5 cm, and its slant height is 10 cm. The curved  surface area is: 

              (a) 164 cm2           (b)  235 cm2                         (c)  165 cm2.           (d) 263 cm2 

 33.   यक्षद एक बेलन की क्षत्रज्या 4 cm और ऊाँ चाई 10 cm ह,ै तो बेलन का कुल पषृ्ठीय िेत्रफल ह ै: 

              (a) 440 cm2           (b)  352 cm2         (c)  400 cm2.           (d) 412 cm2   

         If the radius of a cylinder is 4 cm and height is 10cm, then the total surface area of cylinder is: 

             (a) 440 cm2           (b)  352 cm2        (c)  400 cm2.           (d) 412 cm2 

  34.    एक घन का आयतन और कुल पषृ्ठीय िेत्रफल संख्यात्मक रुप से बराबर ह,ै  तो इस घन की भुजा होगी : 

              (a) 1 मात्रक            (b)  2  मात्रक                        (c) 4  मात्रक                (d) 6 मात्रक 

         If the volume and total surface area of a cube are numerically same, then the side of this cube will be: 

                (a) 1 unit             (b)  2 units       (c) 4 units                (d) 6 units 

  35.  3.5 cm क्षत्रज्या वाले गोले का पषृ्ठीय िेत्रफल होगा: 

             (a) 77 cm2           (b)  154 cm2                            (c) 308 cm2            (d) 77/2 cm2 

        The surface area of a sphere of radius 3.5 cm is : 

              (a) 77 cm2              (b)  154 cm2         (c) 308 cm2               (d) 77/2 cm2 

  36. प्रथम 3 सम संख्याओ ंके माध्य होंगे : 
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            (a) 2                            (b)  6                           (c) 4                     (d) 12 

       Mean of first 3 even number is : 

            (a) 2              (b)  6                           (c) 4                  (d) 12 

 37. एक क्षक्रकेट मचै में एक क्षखलाडी  ने पहले 10 पारी में 12, 18, 13, 5, 4, 11, 5, 5, 6, 12 बनाए | क्षखलाडी िारा बनाए गए रनों का 

बहुलक ह:ै 

           (a) 18             (b)  12                            (c) 5                   (d) 13 

    In a cricket match a player scored 12, 18, 13, 5, 4, 11, 5, 5, 6, 12 in the first 10 innings. Mode of run scored by the player is : 

           (a) 18                (b)  12                               (c) 5                   (d) 13 

 38. आाँकडे 2,7,9,5,11,13,8 का माध्यक ह ै 

           (a)5                   (b) 7                                 (c) 8                   (d) 11 

        The median of data 2,7,9,5,11,13,8 is : 

           (a)5                      (b) 7                                  (c) 8                   (d) 11 

 39. एक क्षसक्के को 1000 बार उछालने पर क्षचत 600 बार प्राप्त होता ह,ै तो पट आने की प्राक्षयकता ह:ै 

            (a)  3/5                   (b)  2/5                                (c) 4/5                (d) 6/5 

       A coin is tossed 1000 times and the heads are obtained 600 times. The Probability of getting a  tail is:  

           (a)  3/5            (b)  2/5                                (c) 4/5                   (d) 6/5 

  40. क्षनक्षित रूप से घक्षटत होने वाली घटना की प्राक्षयकता होती ह ै: 

           (a) 0                       (b)  ½                                (c) 1                          (d) ⅔ 

       Probability of sure event is : 

           (a) 0                     (b)  ½                                  (c) 1                          (d) ⅔ 
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झारखण्ड शनैिक अिसंुधाि एवं प्रनशिण पररषर््द, रााँची 
          प्रक्षतदशि प्रश्नों का उत्तर ( Answer of model question paper)                          
     किा :     9                                                              क्षवषय: गक्षणत                    

 

प्रश्न संख्या  उत्तर  प्रश्न संख्या उत्तर 

1. b 21. 
 

c 

2. b 22. a 

3. d 23. a 

4. c 24. c 

5. c 25. c 

6. b 26. b 

7. b 27. c 

8. c 28. c 

9. b 29. c 

10. c 30. a 

11. c 31. c 

12. b 32. c 

13. c 33. b 

14. c 34. d 

15. a 35. b 

16. a 36. c 

17. d 37. c 

18. a 38. c 

19. c 39. b 

20. a 40. c 
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झारखण्ड शकै्षिक अनुसंधान एवं प्रक्षशिण पररषद् रााँची, झारखण्ड  
 2023-24 

मॉडल प्रश्न पत्र 

                                                   

सामान्य क्षनदेश:- 
 

 कुल 40 प्रश्न हैं।  

 सभी प्रश्नों के उत्तर अक्षनवायय हैं। 

 प्रत्येक प्रश्न के क्षलए एक अंक क्षनधायररत ह।ै 

 प्रत्येक प्रश्न के चार क्षवकल्प क्षदए गए हैं। सही क्षवकल्प का चयन कीक्षिये। 

 गलत उत्तर के क्षलए कोई अंक नहीं काटे िाएंगे। 
 

Q.1 एक वस्तु R त्रिज्या के वृत्ताकार पथ में घूम रही ह।ै अधे वतृ्त के बाद ईसका त्रवस्थापन होगा- 

a)    Zero 

b)    πR 

c)    2R 

d)    2 πR 

A particle is moving in a circular path of radius R. The displacement after half a circle 

would be- 

a)   Zero 

b)   πR 

c)   2R 

d)   2 πR 
 

Q.2 वेग में प्रत्रत सेकंड पररवततन की दर कहलाती ह-ै 

a)  दरूी 

b)  त्रवस्थापन 

c)  वेग 

d)  त्वरण 

 
The rate of change of  Velocity per second is known as- 

a) distance 
b) displacement 
c) Velocity 

किा- 9 क्षवषय-  क्षवज्ञान समय- 1.30 घंटा  पणूाांक- 40  
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d) acceleration 
 

Q.3 ननम्न मे से निसिी  S.I आकाइ m/s2  ह-ै 

a)  त्रवस्थापन 

b)  त्वरण 

c)  वेग 

d)  आनमें से कोइ नहीं 

 

 m/s2  is the S.I unit of - 

a)  displacement 
b)  acceleration  
c)  velocity  
d)  none of them 

Q.4 दरूी-समय ग्राफ का ढलान ककसका मान बताता ह ै

a) त्रवस्थापन 

b)  त्वरण 

c)  वेग 

d)  आनमें से कोइ नहीं 

The slope of distance- time graph is  

a) distance 
b) displacement 
c) Velocity 
d) acceleration 

Q.5 न्यूटन का गत्रत का प्रथम त्रनयम से निसिी पररभाषा नमलती है- 

a) जड़त्व 

b) बल 

c) संवेग 

d) त्वरण 

Which law is also known as the law of inertia? 

a) Newton’s first law of motion 

b) Newton’s second law of motion 

c) Newton’s third law of motion 

d) Law of conservation of momentum 
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Q.6 ककसी पपड का जड़त्व त्रनभतर करता ह-ै 

 a) वस्तु का त्वरण 

b) वस्तु का द्रव्यमान 

c) वस्तु का वेग 

d वस्तु का अकार 

 

Inertia of a body depends upon- 

 a) acceleration of the body 

 b) mass of the body 

 c) velocity of the body 

 d shape of the body 

 

 

Q.7 न्यूटन का गत्रत का कौन सा त्रनयम बल की पररभाषा दतेा है?  

a) न्यूटन का गत्रत का प्रथम त्रनयम 

b) न्यूटन की गत्रत का दसूरा त्रनयम 

c) न्यूटन की गत्रत का तीसरा त्रनयम 

d) आनमें से कोइ नहीं 

 
Which Newton’s  law of  motion gives the definition of force- 

a) Newton’s 1st law of motion 

b) Newton’s 2st law of motion 

c) Newton’s 3st law of motion 

d) None of these 

 

Q.8 10 मीटर/सेकें ड की गत्रत से चलने वाले 0.5 ककलोग्राम द्रव्यमान वाले पपड का संवेग क्या होगा ? 

 a)  2.5 kg.m/s2 

 b)  5 kg.m/s2 

 c)  0.5 kg.m/s2 

 d)  50 kg.m/s2 

 

 Momentum of a body of mass 0.5 kg moving with a speed of 10 m/s is – 

 a)  2.5 kg.m/s2 

 b)  5 kg.m/s2 

 c)  0.5 kg.m/s2 

 d)  50 kg.m/s2 
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Q.9 जब कोइ बस नवराम  से चलती ह,ै तो ऄचानक ईस पर खड़ ेयािी बस में पीछे की ओर झुक जाते हैं। य ेककस 

ननयम का ईदाहरण ह-ै 

a) न्यूटन का गत्रत का प्रथम त्रनयम 

b) न्यूटन की गत्रत का दसूरा त्रनयम 

c) न्यूटन की गत्रत का तीसरा त्रनयम 

d) आनमें से कोइ नहीं 

 
When a bus starts from rest, suddenly the passengers standing on it lean backward in 

the bus. This is an example of      

a) Newton’s 1st law of motion 

 b) Newton’s 2st law of motion 

 c) Newton’s 3st law of motion 

 d) None of these 

 

Q.10 कायत की SI आकाइ क्या है? 

 a) ककलो वाट घंटा 

b) वाट 

c) जूल 

d) न्यूटन 

What is the S.I unit of work? 
a) Kilo watt hour 
b) watt 
c) joule 
d) Newton 

  

Q.11  चंद्रमा पर निसी पपड का द्रव्यमान 40 ककलोग्राम है तो पृथ्वी पर आसका भार ककतना होगा? 

a) 240kg 
b) 392N 
c) 240N 
d) 400kg 
The mass of the body on moon is 40kg, what is the weight on the earth? 
a) 240kg 
b) 392N 
c) 240N 
d) 400kg 

Q.12 जब कोइ पपड कंपन करता ह,ै तो यह असपास की हवा को संपीत्रड़त करता ह ैऔर एक ईच्च घनत्व क्षेि 

बनाता ह ैत्रजस े—————- के रूप में जाना जाता ह।ै 

a) ऄपवततन 

b) परावततन 

c) त्रवरलन 

d) संपीड़न  
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When a body vibrates, it compresses the air surrounding and forms a high-density 

area known as —————-. 

a) Refraction 

b) Reflection 

c) Rarefaction 

d) Compression 

Q.13  वह घटना जहााँ ईत्पन्न ध्वत्रन परावततन के कारण पुनः सनुाइ दतेी है, क्या कहलाती ह?ै 

a) व्यत्रतकरण 

b) मृगतृष्णा 

c) गंूज 

d) ऄपवततन 

   The phenomenon where a sound produced is heard again due to reflection is called– 

a) interference 

b) Mirage 

c) echo 

d) refraction 
 

Q.14 ननम्ननलखित मे निस पदाथथ में िणो िे बीच आिषथण बल सबसे िम होगा? 

a) िाबथन डाइआक्साइड        

b) दूध     

c) रुई.   

d) चीनी 

In which of the following substances the force of attraction between the particles will 

be the least? 

a) carbon di oxide 

b) Milk 

c) Cotton 

d) Sugar 

 

Q.15 ककस तापमान पर पानी ठोस और तरल दोनों ऄवस्थाओं में पाया जाएगा? 

a) 0°C                             

b) 25 °C 

c) - 25°C                         

d) 100 °C 
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At what temperature water will found in  both  states  solid and liquid? 

a) 0°C                             

b) 25 °C 

c) - 25°C                         

d) 100 °C 

 

Q.16 100 gm जल में 20 gm चीनी नमलाया गया उस नवलयन िी सान्द्रता  प्रनतशत में ज्ञात िरें? 

a) 20 %     

b) 16 ⅔ %  

c) 25%  

d) 50 % 

20 gm sugar  is mixed in 100 gm  of water. Find the concentration of that solution in 

percentage? 

a) 20 %     

b) 16 ⅔ %  

c) 25%  

d) 50 % 

 

Q.17 घनत्व िा SI मात्रि क्या है ? 

a) नू्यटन   

b) पास्कल   

c) kg /घन मीटर  

d) घन मीटर 

What is SI unit of density? 

a) Newton    

b) Pascal    

c) Kg/m3   

d) M3  

 Q.18 नदए गए िौन गुणधमथ ननलंबन िा है ? 

a) यह समांगी नमश्रण है ।  

b) यह TINDAL प्रभाव नही ंदशाथता है ।  

c) यह एि नवसंमागी   नमश्रण है।   

d) ये छानने िी नवनध से पृथि नही ंनिए जा सिते है । . 

Which of the given properties is of suspension? 

a) It is homogeneous mixture. 

b) It does not show TINDAL effect. 

c) It is a heterogeneous mixture. 

d) These cannot be separated by filtration. 
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Q.19 िपूर और नमि िे नमश्रण िो निस नवनध द्वारा अलग िरें गे ? 

a)  ऊर्ध्थ पातन        

b)  वाष्पीिरण           

c) क्रोमैटोग्राफी      

d) अपिें द्रण  

 

 By which method will you separate the mixture of camphor and salt? 

a) sublimation   

b) Evaporation  

c) Chromatography  

d) centrifuge 

 

Q.20 द्रव्यमान संख्या बराबर होता है - 

a) इलेक्ट्र ॉन और प्रोटॉन िी संख्या िी योग िे बराबर              

b) प्रोटॉन और नू्यटर ॉन िी संख्या िे बराबर  

c) इलेक्ट्र ॉन िी संख्या िे बराबर 

d) इलेक्ट्र ान और  प्रोटॉन िी संख्या िे बराबर  

 

Mass number is equal to - 

     a)  The sum of the number of electrons and protons 

  b)  The sum of the number of protons and neutrons 

c)  Equal to the number of electrons 

d)  The sum of the  number of electrons and protons 

 

Q.21 NH3 िा आणनवि द्रव्यमान क्या होगा ? 

a) 16u    

b) 13u     

c) 28 u  

d) 17 u 

 

what is the molecular mass of NH3 

a) 16u    

b) 13u     

c) 28 u  

d) 17 u 
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Q.22 खिर अनुपात िा ननयम या नननित अनुपात िा ननयम क्या है? 

a) निसी रासायननि पदाथथ में तत्व हमेशा द्रव्यमान िे अनुसार एि नननित अनुपात में मौजूद नही ंहोते हैं। 

b) रासायननि पदाथथ में तत्व हमेशा द्रव्यमान िे अनुसार नननित अनुपात में मौजूद होते हैं। 

c) रासायननि अनभनक्रया  में द्रव्यमान िो न तो बनाया जा सिता है और न ही नष्ट निया जा सिता है। 

d) निसी भौनति अनभनक्रया में द्रव्यमान िो न तो बनाया जा सिता है और न ही नष्ट निया जा सिता है।  

 

 

What is the law of constant proportion or law of definite proportion?  

a. In a chemical substance the element are not always present in a definite 

proportion by mass   

b. In a chemical substance the element are always present in a definite proportion 

by mass   

c. Mass can neither be created nor be destroyed in a chemical reaction  

d. Mass c an neither be created not destroyed in a physical reaction 

 

Q.23  ननम्ननलखित में से िौन 36 ग्राम जल िा सही प्रनतनननधत्व िरता है? 

a) 2 मोल जल  

b) 1 मोल जल  

c) 200 मोल जल  

d) 6.022 × 10 23  जल िे अणु 

Which of the following correctly represent 36 gram of water? 

a) 2mole of water 

b) 1 mole of water 

c) 200 mole of water 

d) 6.022 10 23 molecules of water 

Q.24 नू्यटर ॉन पर _____ आवेश रहता है l 

a) 1     

b) 0     

c) -1   

d)  2 

 

Neutron has____ charge. 

a) 1     

b) 0     

c) -1   

d)  2 
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Q.25 What is an Alpha particle? 

a) Negatively charged Proton  

b) negatively charged Helium atom  

c) positively charged Proton 

d) positively charged Helium atom 

अल्फा िण क्या है? 

a) ऋणावेनशत प्रोटॉन 

b) ऋणावेनशत हीनलयम परमाणु 

c) धनावेनशत प्रोटॉन 

d) धनावेनशत हीनलयम परमाणु 

Q.26 निसी तत्व िे समिाननिो ंिे द्रव्यमान में अंतर —-- िी नभन्न संख्या िे िारण होता है।  

a) नू्यटर ॉन    

b) प्रोटोन   

c) इलेक्ट्र ॉन   

d) नू्यखिऑन  

The difference in the mass of isotopes of an element is due to the different number of  

a) neutron    

b) Proton    

c) electron    

d) nucleon 

       

Q.27 िोनशिा नभनि बनी होती है - 

a) प्रोटीन   

b) िाबोहाइडर ेट    

c) सैलूलोज    

d) नलनपड 

  Cell wall is made up of - 

a) Protein  

b) Carbohydrate  

c) Cellulose  

d) Lipid  

Q.28 ननम्ननलखित में से निस िोनशिांग िो अपना DNA तथा राइबोसोम होता है? 

a) गोल्जी उपिरण  

b) प्लाखिड  
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c) लाइसोसोम  

d) अंत द्रव्य जानलिा 

 

Which of the following cell organelles has its own DNA and ribosomes? 

a) a.Golgi apparatus  

b) Pastid  

c) lysosome  

d) d.endoplasmic reticulum 

 

Q.29 निसी िोनशिा में 16 क्रोमोसोम है उस िोनशिा में अधथसूत्री नवभाजन िे फल स्वरुप बने संतनत 

िोनशिा में नितने क्रोमोसोम होगें? 

a) 8                  

b) 16                    

c) 32                    

d) 64 

There are 16 chromosomes in a cell, how many chromosomes will be there in the 

daughter cell formed as a result of meiosis? 

a) 8                  

b) 16                    

c) 32                    

d) 64 

Q.30 नदया गया नचत्र निस ऊति िा है? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           a)पैरेनिाइमा   

b)िॉलेनिाइमा     

c)स्क्िेरेंिायमा   

d)फ्लोएम 

  The given picture is of which tissue? 

a) Parenchyma  

b) Collenchyma  
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c) sclerenchyma  

d)phloem 

 

 Q.31 बादाम िा नछलिा निस ऊति िा बना होता है? 

a) पैरेनिाइमा   

b) िॉलेनिाइमा     

c) स्क्िेरेंिायमा   

d) फ्लोएम 

Which  tissue is the rind of the almond made of? 

a) Parenchyma  

b) Collenchyma  

c) sclerenchyma  

d) phloem 

 

Q.32 मांसपेनशयो ंिो अखियो ंसे जोड़ने वाले संयोजी उिि िो क्या िहते हैं? 

a) स्नायु              

b) िन्डरा               

c) उपाखि            

d) मांसपेशी 

What is the connective tissue that connects muscles to bones called? 

a) Ligament 
b)  Tendon  

c) Cartilage  

d) Muscle 

 

 Q.33 जीवो ंिे  वगीिरण िे नलए सवाथनधि मूलभूत लक्षण क्या हो सिता है? 

a) उसिा ननवास िान 

b) उनिी िोनशिा संरचना  

c) उनिे पोषण िे तरीिे  

d) उनिे जनन  तरीिे  

What could be the most basic characteristic for classification of organisms? 

a) his residence 

b) their cell structure 

c) their feeding methods 

d) their mode of reproduction 

 Q.34 नील हररत शैवाल निस वगथ में आते हैं  
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       a)मोनेरा       

       b)प्रोनटिा        

       c)फंजाई          

       d)प्लांटी 

In which category do blue green algae fall? 

a) Monera   

b) Protista    

c) Fungi      

d) Plant 

 Q.35 जंतु जगत िा सबसे बड़ा संघ िौन है  

a) एनीनलडा 

b) आथोपोडा 

c) मोलस्का  

d) इिाइनोडरमेटा 

 

Which is the largest group of animal kingdom 

a) Annelida.  

b) Arthropoda 

c) Mollusca  

d) Echinodermata 
 

Q.36 नदए गए िौन से रोग वायरस से होते हैं  

a) टाइफाइड 

b) हैजा 

c) मलेररया 

d) िोरोना  

Which of the given diseases are caused by viruses 
a) Typhoid 
b) Cholera 
c) Malaria 
d) Corona 

 

Q.37 . संक्रामि रोग िे उदाहरण है - 

a) पोनलयो 

b) िैं सर 

c) क्षयरोग 

d) मधुमेह 

Examples of infectious diseases are – 
a) Polio 
b) Cancer 
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c) Tuberculosis 
d) Diabetes 

Q.38 ग्रीनहाउस गैस है- 

a) ऑक्सीजन 

b) हीनलयम 

c) िाबथन डाइऑक्साइड 

d) िोरीन 

 Greenhouse gas is- 
a)  Oxygen 
b)  helium 
c)  carbon dioxide 
d)  chlorine 

Q.39. नदए गए पोषि पदाथथ में पौधे िे नलए िौन बृहत पोषि पदाथथ है? 

a) नाइटर ोजन 

b) आयरन 

c) िॉपर 

d) मैंगनीज 

Which of the given nutrients is the macronutrient for the plant? 

a) Nitrogen 

b) Iron 

c) Copper 

d) manganese 

 Q.40 वायुमंडल में पाए जाने वाले ऑक्सीजन िे नवषैले  अणु िो क्या िहते हैं ? 

   a.ऑक्सीजन    

   b.ओजोन    

  c. िाबथन डाइऑक्साइड  

   d.िोरोफ्लोरोिाबथन  

What is the toxic molecule of oxygen found in the atmosphere called? 

a.Oxygen  

b.Ozone  

c. carbon dioxide 

d.chlorofluorocarbons        
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Class- IX 
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Answer key 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 C 9 A 17 C 25 D 33 B 

2 D 10 C 18 C 26 A 34 A 

3 B 11 D 19 A 27 C 35 B 

4 C 12 D 20 B 28 B 36 D 

5 A 13 C 21 D 29 A 37 C 

6 B 14 A 22 B 30 A 38 C 

7 B 15 A 23 A 31 C 39 A 

8 C 16 B 24 B 32 B 40 B 
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        झारखंड शकै्षिक अनुसंधान एवं प्रक्षशिण पररषद्, रााँची  
माध्यक्षमक  परीिा  

सत्र: 2023–24 
 मॉडल प्रश्न-पत्र (बहुवकैक्षपपक) 

वर्ग- 9 
Class -9 

ववषय- सामाविक ववज्ञान 
Sub- Social Science 

पूर्ाांक- 40 
FM- 40 

समय – 1:30 घंट े
Time – 1:30 Hours 

 

 
सामान्य क्षनदेश: General Instructions:- 

⮚ कुल 40 प्रश्न हैं।  

There are total 40 questions. 

⮚ सभी प्रश्नों के उत्तर अक्षनवायय हैं। 

Answers to all questions are mandatory. 

⮚ प्रत्येक प्रश्न के क्षलए एक अंक क्षनधायररत ह।ै 

One mark is allotted for each question. 

⮚ प्रत्येक प्रश्न के चार क्षवकपप क्षदए गए हैं। सही क्षवकपप का चयन कीक्षिये। 

Four options are given for each question. Select the correct option. 

⮚ गलत उत्तर के क्षलए कोई अंक नहीं काटे िाएंगे। 

No marks will be deducted for wrong answer. 
 

 

1. जो जलभाग तीन ओर से स्थलभाग से घघरा हो उस ेक्या कहत ेहैं? 

a. नदी  

b. खाड़ी  

c. झील 

d. सागर  

1. What is the body of water surrounded by land on three sides called? 

a. River 

b. Bay 

c. Lake 

d. Sea 

2. घनम्नघलघखत में से कौन झारखण्ड के पडोसी राज्यों का समूह ह?ै 
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a. घिहार, पघिम िंगाल, ओघडशा, छत्तीसगढ़ और उत्तर प्रदशे  

b. घिहार, पघिम िंगाल, ओघडशा, छत्तीसगढ़ और मध्य प्रदशे  

c. घिहार, पघिम िंगाल, तेलंगाना, छत्तीसगढ़ और उत्तर प्रदशे  

d. घिहार, पघिम िंगाल, ओघडशा, मध्य प्रदशे और उत्तर प्रदशे  

2. Which of the following is a group of neighboring states of Jharkhand? 

a. Bihar, West Bengal, Odisha, Chhattisgarh and Uttar Pradesh 

b. Bihar, West Bengal, Odisha, Chhattisgarh and Madhya Pradesh 

c. Bihar, West Bengal, Telangana, Chhattisgarh and Uttar Pradesh 

d. Bihar, West Bengal, Odisha, Madhya Pradesh and Uttar Pradesh 

3. घनम्नघलघखत में से कौन सुमेघलत नहीं ह?ै 

a. घहमालय – नंदा दवेी  

b. उत्तरी मैदान – खादर  

c. भारतीय मरुस्थल – िरखान 

d. प्रायद्वीपीय पठार – उत्तरी सरकार 

3. Which of the following is not correctly matched? 

a. Himalayas – Nanda Devi 

b. Northern Plains – Khadar 

c. Indian desert – Barkhan 

d. Peninsular Plateau –uttari sarkar  

4. घनम्नघलघखत में से कौन सिस ेसघन जनसंख्या वाला प्रदशे ह?ै 

a. घहमालय पववत 

b. उत्तरी मैदान 

c. प्रायद्वीपीय पठार 

d. भारतीय मरुस्थल 

4. Which of the following is the most densely populated region? 

a. Himalaya Mountains 

b. Northern plains 

c. Peninsular plateau 

d. Indian desert 

5. कथन: गंगा नदी में सालोभर जल प्रवाघहत होता ह ै| 
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 कारण: गंगा नदी घहमालय से घनकलन ेवाली नदी ह ैऔर गमी में घहमालय के िर्व  घपघलन ेसे गंगा नदी 

को जल प्राप्त होता ह|ै 

a. केवल कथन सही ह.ै 

b. कारण सही ह ैऔर कथन गलत. 

c. कथन और कारण दोनों गलत हैं. 

d. कथन और कारण दोनों सही ह.ै  

5. Statements: Water flows throughout the year in the river Ganga. 

  Reason: River Ganga is a river originating from the Himalayas and the river Ganga 

receives water from the melting of snow in the Himalayas in summer. 

a. Only statement is correct. 

b. The reason is correct and the assertion is incorrect. 

c. Statement and reason both are wrong. 

d. Statement and reason both are correct. 

6. भारत में नददयों का महत्व दकन क्षेत्रों में ह?ै 

a. ससचाई 

b. नौसंचालन 

c. जल घवद्युत ् 

d. उपरोक्त सभी 

6. In which areas is the importance of rivers in India? 

a. irrigation 

b. navigation 

c. hydro power 

d. All of the above 

7. भारत में मानसून के आगमन के साथ कौन सी ऋत ूका आरम्भ होता ह?ै 

a. ग्रीष्म ऋत ू

b. वषाव ऋत ू

c. शीत ऋत ू

d. शरद ऋतू   

7. Which season begins with the arrival of monsoon in India? 

a. summer season 

b. rainy season 
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c. winter season 

d. autumn season 

8. जहााँ 200 सेंटीमीटर से अघधक वषाव होती ह,ै वहााँ दकस तरह के वन पाए जाते हैं? 

a. उष्णकटटिंधीय सदािहार वन 

b. उष्णकटटिंधीय पतझड़ वन  

c. कंटील ेवन तथा झाघड़यााँ  

d. उपरोक्त सभी  

8. Which type of forests are found where the rainfall is more than 200 cm? 

a. tropical evergreen forest 

b. tropical deciduous forest 

c. thorn forests and shrubs 

d. All of the above 

9. प्रघत 1000 पुरुषों पर मघहलाओं की संख्या को क्या कहत ेहैं? 

a. जनसंख्या संरचना 

b. जनसंख्या अनुपात 

c. सलग अनुपात 

d. आयु संरचना  

9. What is the number of females per 1000 males called? 

a. population structure 

b. population ratio 

c. Sex Ratio 

d. age structure 

10. घनम्नघलघखत में कौन जन्मदर का सही अथव ह?ै 

a. एक वषव में प्रघत हजार व्यघक्तयों में घजतन ेजीघवत िच्चों का जन्म होता ह|ै 

b. एक वषव में प्रघत हजार व्यघक्तयों में घजतन ेजीघवत और मृत िच्चों का जन्म होता ह|ै 

c. एक वषव में प्रघत हजार व्यघक्तयों में घजतन ेमृत िच्चों का जन्म होता ह|ै 

d. एक वषव में प्रघत हजार व्यघक्तयों में घजतन ेिच्चों का प्रवास होता ह|ै 

10. Which of the following is the correct meaning of birth rate? 

a. Number of live births per thousand persons in a year. 

b. The number of live and dead children born per thousand persons in a year. 

c. The number of dead children born per thousand persons in a year. 
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d. The number of children who migrate per thousand persons in a year. 

11. दकसी भी दशे में कानून िनाने का सिस ेिड़ा अघधकार दकसको होता ह?ै 

a. राष्ट्रपघत 

b. प्रधानमंत्री 

c. संसद 

d. सवोच्च न्यायालय 

11. Who has the highest right to make laws in any country? 

a. President 

b. Prime Minister 

c. Parliament 

d. Supreme Court 

12. दघक्षण अफ्रीका में रंगभेद कि ख़त्म हुआ? 

a. 26 अपे्रल 1948 में 

b. 26 अपे्रल 1994 में 

c. 26 जून 1989 में 

d. 26 जनवरी 1994  

12. When did apartheid end in South Africa? 

a. 26 April in 1948 

b. 26 April in 1994 

c. 26 June in 1989 

d. 26 January 1994 

 

13. “लोकतंत्र जनता का, जनता के द्वारा और जनता के घलए शासन ह”ै यह पटरभाषा दकसन ेदी ह?ै 

a. अब्राहम सलकन  

b. रूजवेल्ट 

c. महात्मा गााँधी 

d. वुडरो घवल्सन  

13. Who has given the definition “Democracy is governance of the people, by the 

people and for the people”? 

a. Abraham Lincoln 

b. Roosevelt  
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c. Mahatma Gandhi 

d. Woodrow Wilson  

14. संघवधान सभा की पहली िैठक कि हुई थी? 

a. ददसम्िर 1946 

b. जुलाई 1946 

c. नवम्िर 1949 

d. ददसम्िर 1949  

14. When was the first meeting of the Constituent Assembly held? 

a. December 1946 

b. July 1946 

c. November 1949 

d. December 1949 

15. लोकसभा चुनाव के घलए भारत को दकतन ेघनवावचन क्षेत्रों में िांटा गया ह?ै 

a. 541 

b. 543 

c. 241 

d. 243 

15. India is divided into how many constituencies for Lok Sabha elections? 

a. 541 

b. 543 

c. 241 

d. 243 

16. हमारा संघवधान हमें दकतन ेमौघलक अघधकार प्रदान करता ह?ै 

a. 5 

b. 6 

c. 7 

d. 8 

16. How many fundamental rights does our constitution provide us? 

a. 5 

b. 6 
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c. 7 

d. 8 

17. घनम्नघलघखत में कौन राजनैघतक कायवपाघलका का घहस्सा होता ह?ै 

a. घजलाधीश 

b. गृह मंत्रालय का सघचव 

c. गृहमंत्री 

d. पुघलस महा घनदशेक  

17. Who among the following is a part of the political executive? 

a. collector 

b. Home Secretary 

c. home Minister 

d. Director General of police 

18. सरकारी घनणवय स ेउठने वाल ेघववादों का घनपटारा कौन करता ह?ै 

a. सवोच्च न्यायालय  

b. राष्ट्रपघत 

c. प्रधानमंत्री 

d. मुख्यमंत्री 

18. Who settles the disputes arising from government decisions? 

a. Supreme Court 

b. President 

c. Prime Minister 

d. Chief Minister 

19. दकसके नेतृत्व वाली पाटी ने 1971 के लोकसभा चुनाव में गरीिी हटाओ का नारा ददया था? 

a. जयप्रकाश नारायण  

b. इंददरा गााँधी 

c. मोरारजी दसेाई 

d. N T रामाराव  

 

19. Whose led party gave the slogan of 'Garibi Hatao' in the 1971 Lok Sabha elections? 

a. Jai Prakash Narayan 

b. Indira Gandhi 

c. Morarji Desai 
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d. N T Rama Rao 

20. कें द्र सरकार का प्रमुख कौन होता ह?ै 

a. राष्ट्रपघत 

b. राज्यपाल 

c. प्रधानमंत्री 

d. मुख्यमंत्री  

20. Who is the head of the Central Government? 

a. President 

b. Governor 

c. Prime Minister 

d. Chief Minister 

21. एक वषव में दकसी भूघम पर एक से ज्यादा र्सल पैदा करन ेकी घवघध क्या कहलाती 

a. खरीर् र्सल 

b. िहुघवध र्सल प्रणाली  

c. र्सल चक्र 

d. रिी र्सल 

21. What is the method of growing more than one crop on a land in a year called? 

a. Kharif crops 

b. multiple cropping system 

c. Crop rotation 

d. Rabi crops 

22. घनम्नघलघखत कथनों में से पालमपुर के संदभव में कौन सा कथन सत्य ह?ै 

a. पालमपुर में 450 पटरवारों में से लगभग एक घतहाई पटरवारों के पास खेती के घलए भघूम नही 

ह।ै 

b. पालमपुर में दगु्ध उत्पादन मुख्य आर्थथक दक्रया ह।ै 

c. पालमपुर आस पास के गांवों और कस्िों से भलीभांघत नहीं जुड़ा हुआ ह।ै 

d. पालमपुर में रोघगयों के उपचार की कोई व्यवस्था नहीं ह।ै 

22. Which of the following statements is true regarding Palampur? 

a. Nearly one-third of the 450 families in Palampur do not have land for farming. 

b. Dairy Farming is the main economic activity in Palampur. 

c. Palampur is not well connected to the nearby villages and towns. 

d. There is no arrangement for treatment of patients in Palampur. 
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23. जापान जैसे दशेों ने अपनें दशे के घवकास के घलए दकस चीज पर घनवेश दकया? 

a. घशक्षा पर घनवेश   

b. पटरवहन पर घनवेश 

c. कृघष पर घनवेश      

d. खनन पर घनवेश 

23. On what did countries like Japan invest for the development of their country? 

a. investment in education 

b. investment in transportation 

c. investment in agriculture 

d. investment on mining 

24. इनम ेसे कौन तृतीयक् क्षेत्रक के दक्रयाकलापों में नही आत ेहैं? 

a. िैंककग 

b. घशक्षा 

c. खनन 

d. पयवटन 

24. Which of the following do not come under the activities of tertiary sector? 

a. banking 

b. Education 

c. mining 

d. Tourism 

25. भारत सरकार न ेकक्षा में िच्चों की उपघस्तघथ को िढ़ावा दनेे के घलए कौन सी योजना कायावघन्वत की? 

a. सववघशक्षा अघभयान 

b. सेत ुपाठ्यक्रम 

c. स्कूल लौटो घशघवर 

d. दोपहर के भोजन की योजना 

 

25. Which scheme was implemented by the Government of India to promote the 

attendance of children in the class? 

a. Sarva Shiksha Abhiyan 

b. Setu Pathyakram 

c. School Lauto shivir  

d. Mid Day Meal 
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26. घनम्नाघलघखत में से कौन से राज्य ने घनधवनता को कम करन ेके घलए अनाज के साववजघनक घवतरण प्रणाली 

में सुधार दकया? 

a. पंजाि एवं हटरयाणा 

b. केरल 

c. आंध्र प्रदशे एवं तघमलनाडु 

d. पघिम िंगाल 

26. Which of the following states reformed the Public Distribution System of food grains 

to reduce poverty? 

a. Punjab and Haryana 

b. Kerela 

c. Andhra Pradesh and Tamil Nadu 

d. West Bengal 

27. घनम्नाघलघखत में स ेभारत सरकार के दकस कायवक्रम के अंतगवत अगर आवेदक को 15 ददनों के अंदर रोजगार 

उपलब्ध नहीं कराया गया तो वह दघैनक िेरोजगार भत्ते का हकदार होगा? 

a. राष्ट्रीय काम के िदल ेअनाज 

b. राष्ट्रीय रोजगार गारंटी कोष 

c. प्रधानमंत्री रोजगार योजना 

d. स्वणव जयंती ग्राम स्वरोजगार योजना 

27. Under which of the following programs of the Government of India, if the applicant is 

not provided with employment within 15 days, he will be entitled to daily unemployment 

allowance? 

a. National food for work programme 

b. National Employment Guarantee Fund 

c. prime minister employment programme 

d. Swarna Jayanti rural self employment programme 

28. भारत में ग्रामीण क्षेत्र में प्रघत ददन प्रघत व्यघक्त दकतनी कैलोरी की आवश्यकता स्वीकृत की गई ह?ै 

a. 2400 कैलोरी 

b. 1400 कैलोरी 

c. 2500 कैलोरी 

d. 3400 कैलोरी 
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28. What is the accepted per day requirement of calories per person in rural area in 

India? 

a. 2400 calories 

b. 1400 calories 

c. 2500 calories 

d. 3400 calories 

29. दकसके माध्यम से सरकार द्वारा अघधप्राप्त अनाज, गेह ंऔर चावल के भण्डार का िर्र स्टॉक िनाया जाता 

ह?ै 

a. राज्य सरकार 

b. भारतीय खाद्य घनगम 

c. राष्ट्रीय प्रघतदशव सवेक्षण संगठन 

d. गृह मंत्रालय 

29. Through which the buffer stock of grains, wheat and rice procured by the 

government is made? 

a. state government 

b. Food Corporation of India 

c. National Sample Survey Organization 

d. home Ministry 

30. सरकार द्वारा समाज के गरीि वगों में िाजार से कम कीमत पर अनाज का घवतरण दकया जाता ह।ै इस 

कीमत को क्या कहत ेहैं? 

a. घनगवम कीमत 

b. न्यूनतम समर्थथत कीमत 

c. िाजार कीमत 

d. राशन काडव कीमत 

30. Food grains are distributed by the government to the poor sections of the society at 

a lower price than the market. What is this price called? 

a. issue price 

b. minimum support price 

c. market price 

d. ration card price 

31. ‘द घस्पटरट ऑर् लॉज’ नामक रचना के रचनाकार कौन हैं? 

a. मॉन्टेस्क्यू     
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b. ऐंजल्स 

c. रूसो      

d. प्लेटो 

31. Who is the author of the composition titled 'The Spirit of Laws'? 

a. Montesquieu     

b. Angels 

c. Rousseau      

d. Plato 

32. फ़्ांघससी क्रांघत के समय फ्रांस पर दकसका शासन था? 

a. मुसोलनी      

b. नेपोघलयन  

c. लुई सोलहवा ं    

d. लुई XII 

32. Who ruled France at the time of the French Revolution? 

a. Mussolini      

b. Napoleon  

c. Louis XVI      

d. Louis XII 

33. नवंिर के अपराधी कौन थ?े 

a. सम्राट-समथवक     

b. घहटलर-समथवक  

c. वाईमर गणराज्य के समथवक   

d. लुई XII 

33. Who were the perpetrators of November? 

a. Pro-emperor     

b. Hitler-supporter  

c. Supporter of the Weimar Republic  

d. Louis XII 

34. दकसी समुदाय को दसुरे समुदाय स ेअलग रखना क्या कहलाता ह?ै 

a. घेटो      
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b. घशघवर  

c. संलाप गृह      

d. युद्ध गृह 

34. What is the separation of a community from another community? 

a. Ghetto      

b. Camp  

c. Conversation House    

d. War- House 

35. भारत का प्रमुख वन महाघनदशेक कौन था? 

a. र्ोस्टर      

b. रंगनाथन 

c. ब्रैंघडस      

d. क्लाकव  

35. Who was the chief Director General of Forests of India? 

a. Foster      

b. Ranganathan 

c. Brandeis      

d. Clarke 

36. झूम खेती को दकस अन्य नाम स ेजानत ेहैं? 

a. घुमंतू खेती     

b. पहाड़ी खेती  

c. स्थाई खेती     

d. सीढ़ीदार खेती  

36 By what other name is jhum farming known? 

a. Nomadic farming     

b. Hill farming  

c. Sustainable farming    

d. Terraced farming  

37. भारतीय वन सेवा की स्थापना कि हुई थी? 

a. 1857 ई.      
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b. 1864 ई.  

c. 1874 ई.      

d. 1854 ई. 

37. When was the Indian Forest Service established? 

a. 1857      

b. 1864  

c. 1874      

d. 1854 

38. फ़्ांस की क्रांघत कि हुई थी? 

a. 1789 ई.      

b. 1786 ई.  

c. 1784 ई.      

d. 1700 ई. 

38. When did the French Revolution take place? 

a. 1789      

b. 1786  

c. 1784      

d. 1700 

39. औपघनवेघशक सरकार ने ‘अपराधी जनजाघत अघधघनयम’ कि पाटरत दकया? 

a. 1879 ई.     

b. 1871 ई.  

c. 1869 ई.     

d. 1854 ई. 

39. When did the colonial government pass the 'Criminal Tribes Act'? 

a. 1879       

b. 1871  

c. 1869      

d. 1854  

40. रूस की क्रांघत कि हुई? 

a. 1917 ई.      
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b. 1921 ई.  

c. 1922 ई.      

d. 1924 ई. 

40. When did the Russian Revolution take place? 

a. 1917       

b. 1921 

c. 1922      

d. 1924  
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Class 9 
Social Science 

Answer Key of Model Question Paper 

Que No Correct Answer  Que No Correct Answer 

1 B 21 B 

2 A 22 A 

3 D 23 A 

4 B 24 C 

5 D 25 D 

6 D 26 C 

7 B 27 B 

8 A 28 A 

9 C 29 B 

10 A 30 A 

11 C 31 A 

12 B 32 D 

13 A 33 C 

14 A 34 A 

15 B 35 C 

16 B 36 A 

17 C 37 B 

18 A 38 A 

19 B 39 B 

20 C 40 A 
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झारखण्ड शकै्षिक अनसंुधान एवं प्रक्षशिण पररषद, रााँची (झारखण्ड) 

वाक्षषिक  परीिा (2023- 2024) 

 

प्रतिदर्श प्रश्न पत्र                                                                           Model Question Paper                 

कक्षा-09 तिषय- ACT समय- 1:30 घंटा पूर्ाांक-40 

सामान्य तिदेर्:- 

 सभी प्रश्न अतििायश हैं I 

It is mandatory to answer all the questions. 

 प्रश्नन ंकी कुल संख्या 40 है I 

The total number of questions is 40. 

 प्रते्यक प्रश्न के तलए 1 अंक तिर्ाशररि हैं I 

Each question carries 1 mark. 

 प्रते्यक प्रश्न के तलए चार तिकल्प तदए गए हैं I इिमें से एक सही तिकल्प का 
चयि कीतिए I 

Each question is provided with 4 options. Choose the correct option. 

 गलि उत्तर के तलए कनई अंक िही ंकाटे िाएंगे I  

There will be no negative marking for any wrong answer. 

 

Q.1. तकिकन बहीखािा और लेखांकि का तपिा कहा िािा है? 

(Who is called the father of accountancy and book keeping?) 

(a) मार्शल (Marshall) 

(b) पिगु (Pigu)  

(c) लुकास िैस्सिओली (Lucas Pacioli)   

(d) इनमे से कोई नही (None of these) 

 

Q.2. इिमें से कौि सी लेखांकि की तिरे्षिा है: 

(Which of these is a feature of Accountancy): 

(a) वगीकरण (Classification)   

(b) िररणामोों की व्याख्या करना (Interpretation of results)    

(c) केवल पवत्तीय प्रकृपि के लेन देन का लेखा करना (Recording of financial transactions only)    

(d) सभी (All) 

Q.3. क्रय  बही  एक पुस्तक है  

(Purchase  book is a book of) : 

(a) गौण अपभलेखोों की (Secondary records)     

(b) रोकड़ अपभलेखोों की (Cash records)  

(c) प्रारस्सिक अपभलेखोों की (Original records)     
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(d) उधार अपभलेखोों की (Credit records) 

 

Q.4. इिमे कौि चालू संपतत्त का उदाहरर् िही ंहै?  

(Which of these is not an example of current asset?) 

(a) देनदार (debtor)       

(b) रोकड़ (cash)  

(c) बैंक (bank)     

(d) मर्ीन (machinery) 

 

Q.5. इिमे से कौि सा आगम का उदाहरर् है?  

(Which of these is an example of revenue?) 

(a) क्रय (Purchase)  

(b) छूट (Discount) 

(c) पवक्रय (Sales)  

(d) इनमे से कोई नही (None of these) 

 

Q.6..डेतबट का अर्श है:  

(Meaning of Debit is ) :  

(a) उसको देय (Due to that )        

(b) उसके पलए देय (Due for that)         

(c) (a)और(b) दोनोों (Both(a)and(b))       

(d) इनमें से कोई नह ीं (None of these)  

 

Q.7. स्थायी सम्पतत्त में सम्मितलि हनिे हैं  

(Fixed assets includes) :  

(a) अस्सिम रहपिया (Closing stock)        

(b) देनदार (Debtors)  

(c) फनीचर (Furniture)      

(d) िूवशदत्त व्यय (prepaid expenses) 

 

Q.8. एक से अतर्क िाम और िमा करिे की प्रतिष्टी  ___________कहलािी हैl   

(An entry with more than one debit and credit is called _______.) 

(a) प्रारों पभक लेखे (opening entry)      

(b) पमपिि लेखे (combined entry)   

(c) अोंपिम लेखे (closing entry)  

(d) हस्ाोंिरण लेखे (transfer entry) 

 

Q.9. िलपट एक___________है:  

(Trial balance is a______): 

(a) खािा (account) 

(b) पववरण (statement)   

(c) सूचना (information)  

(d) साराोंर्  (summary) 
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Q.10. स्टॉक के मूल्ांकि के सन्दभश में तिम्न में से कौि-सा कर्ि सही है?  

(Which one of the following statements is correct with regard to valuation of stock?)  

स्टॉक का मूल्ाोंकन पकया जािा है (Stock is valued at): 

(a) लागि मूल् िर (Cost Price)       

(b) बाजार मूल् िर (Market Price) 

(c) लागि या बाजार मूल्, जो दोनोों में कम हो (Cost Price or Market Price, whichever is 

lower)  

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.11.अदत्त तकराया _____ है:  

(Outstanding Rent is a ______.): 

(a) वास्पवक खािा (Real account)     

(b) व्यस्सिगि खािा (Personal account)     

(c) प्रपिपनपध व्यस्सिगि खािा (Representative personal account)     

(d) नाममात्र खािा (Nominal account) 

 

Q.12.लेखांकि रु्रू हनिा है, िहााँ: 

(Accounting begins where): 

(a) िुस्िालन खत्म होिा है (Book keeping ends) 

(b) व्यावसापयक व्यवहार खत्म होिा है (Business transactions ends) 

(c) लेखाकमश खत्म होिा है (Accountancy ends) 

(d) लेखा अवपध खत्म होिी है (Accounting period ends) 

 

Q.13. तिम्नतलम्मखि में से कौि काल्पतिक सम्पतत्त है?  

(Which of the following is a fictitious assets?) 

(a) भूपम (Land)   

(b) भवन (Building)    

(c) ख्यापि (Goodwill)   

(d) प्रारस्सिक व्यय (Preliminary expenses) 

 

Q14. तकसी समय के दौराि आय पर व्यय के आतर्क्य कन कहिे हैं:  

(The excess of expenditure over income during a period of time is called)  

(a) लाभ (Profit)     

(b) हापन (Loss)      

(c) िूूँजी (Capital)      

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these)  

 

Q.15. स्थायी सम्पतत्त में सम्मितलि हनिे हैं: 

(Fixed assets include) :  

(a) अस्सिम रहपिया (Closing stock)  

(b) फनीचर (Furniture) 

(c) अपिम भुगिान (Payment in Advance)    

(d) देनदार (Debtors) 
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Q.16. रनकड़ बही___________ हैl 

(Cash book is __________.) 

(a) एक खािा (An account)    

(b) एक सहायक िुस्क (A Subsidiary book)       

(c) एक खािा और सहायक िुस्क (An Account and a Subsidiary book)      

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these)  

 

Q.17. रनकड़ बही ________तलखे िािे के तलए हनिा हैl   

(Cash book is intended to record_______.) 

(a) रोकड़ की प्रास्सि (Receipts of cash)      

(b) रोकड़ के भुगिान (Payments of cash)    

(c) रोकड़ के प्रास्सि और भुगिान दोनोों की (Both receipts and payments of Cash)    

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.18. तियम "सभी व्ययन ंि हातियन ंकन िाम िर्ा सभी आयन ंएिं लाभन ंकन िमा" सम्बम्मिि है: 

(The rule 'debit all expenses and losses and credit all incomes and gains relates to): 

(a) व्यस्सिगि खािा (Personal Account) 

(b) नाममात्र खािा (Nominal Account) 

(c) वास्पवक खािा (Real Account)       

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.19.उपािशि की अिर्ारर्ा आर्ाररि है:  

(Accrual concept is based on) : 

(a) पि-िहलू अवधारणा िर (Dual aspect concept)             

(b) लागि अवधारणा िर (Cost concept)      
(c) पमलान अवधारणा िर (Matching concept)                  

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.20. तिम्न में कौि सी अमूिश सम्पतत्त है?  

(Which of the following is Intangible Assest?) 

(a) भूपम (Land)     

(b) ख्यापि (Goodwill)   

(c) भवन (Building)      

(d) फनीचर (Furniture) 

 

Q.21. पुस्तपालि और लेखांकि की प्रर्म पुस्तक कब प्रकातर्ि हुई र्ी?  

(When the first book on Book keeping Accountancy was published?)  

(a) 1446      

(b) 1598      

(c) 1494         

(d) 1694 

 

Q.22. मूिश संपतत्तयन ंकन _____ िा सकिा हैl 

(Tangible asset is that which can be_____) 

(a) छुवा (Touched)              
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(b) देखा (seen)                 

(c) छुवा और देखा (touched and seen both)                             

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.23. सिि् व्यिसाय अिर्ारर्ा के अिुसार व्यािसातयक इकाई चालू रहेगी: 

(According to going concern concept, the business entity will continue to exist):  

(a) अपनपिि काल िक (Indefinitely )           

(b) स्थायी रूि से (Permanently)                            

(c) अस्थायी रूि से (Temporarily)               

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.24.तिपक्षीय अिर्ारर्ा में: 

(In Dual Aspect Concept): 

(a) सोंिपत्त= िूोंजी-दापयत्व (Assets= Capital – Liabilities) 

(b) सोंिपत्त = िूोंजी+ दापयत्व (Assets = Capital + Liabilities) 

(c) सोंिपत्त= दापयत्व- िूोंजी (Assets=Liabilities-Capital) 

(d) दापयत्व= सोंिपत्त + िूोंजी (Liabilities=Assets +Capital) 

 

Q.25. ििशल से तकसी खािा में लेि-देिन ंकन तलखिे की प्रतक्रया कन कहा िािा हैl 

(The process of entering the transaction from Journal in an account is called): 

(a) रे्ष पनकालना (Balancing)               

(b) जनशलाइपजोंग (Journalising)                                                             

(c) जोड़ लगाना (Casting)                         

(d) खिौनी (Posting) 

 

Q.26.स्वामी का खािा____'खािा हैl  

(Proprietor's Account is________ Account) 

(a) वास्पवक (Real)      

(b) नाममात्र (Nominal)     

(c) व्यस्सिगि (Personal)    

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.27. तितियनग खािा है:  

(Investment A/c is) : 

(a) व्यय खािा (Expense A/c )       

(b) सम्पपत्त खािा (Asset A/c) 

(c) िूूँजी खािा (Capital A/c)          

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these ) 

 

Q.28. तित्तीय लेखांकि________की र्ाखा हैl 

(Financial accounting is the branch of _____.) 

(a) पवज्ञान (Science)     

(b) गपणि (Maths)   

(c) लेखाोंकन (Accounting)  
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(d) अर्थशास्त्र (Economics) 

 

Q.29. व्यापाररक माल के उर्lर तबक्री कन तलखा िािा हैl 

(The credit sales of goods in trade are recorded in the ______.) 

(a) क्रय पबक्री में (Purchase Book)   

(b) रोकड़ बही में (Cash Book)     

(c) पवक्रय बही में (Sales Book)              

(d) क्रय वािसी बही में (Purchase Return Book)   

 

Q.30.तिम्नतलम्मखि में कौि सहायक बही िही ंहैl 

(Following is not a Subsidiary book) 

(a) पवक्रय बही (Sales Book)     

(b)  रोकड़ बही (Cash Book)  

(c) पवक्रय बही (Purchase Book)   

(d) प्राप्य पवित्र बही (Bills Receivable Book) 

 

Q.31.खािाबही एक _____हैl 

(Ledger is a _____) 

(a) सहायक बही (Subsidiary book)    

(b) प्रधान बही (Principal book)     

(c) स्माररका बही (Memorandum book) 

(d) इन में से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.32. सहायक बतहयन ंसे खािा बतहयन ंमें प्रतितष्टयन ंकन ले िािे की प्रतक्रया कन ____ कहा िािा है . 

(The process of taking entries from Subsidiary Books to Ledger is called _____) 

(a) रोजनामचा करण (Journalising)    

(b) खिौनी (Posting)    

(c) हस्ाोंिरण (Transferring)    

(d) इन में से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.33. खािा बही बिािे के बाद अगला चरर् है _____. 

(The next step after preparation of ledger is _____.) 

(a) िलिट (Trial Balance)        

(b) पवत्तीय पववरण (Financial Statement)       

(c) आपथशक पचटठा (Balance sheet)  

(d) इन में से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.34. इि खािन में से कौि िमा रे्ष तदखिा है? 

(Which of these accounts show credit balance?) 

(a) िूोंजी खािा (Capital a/c)    

(b) पवक्रय खािा (Sales a/c) 

(c) पकराया प्राि खािा (Rent received a/c)   

(d) ये सभी (All of them) 
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Q.35. िलपट ___िैयार तकया िािा है: 

(The Trial Balance is prepared on ____.) 

(a) जनवरी 1 को (January 1)     

(b) पदसम्बर 31 को (December 31)    

(c) जून 30 को (June 30)    

(d) पवरे्ष पिपथ को (A particular date) 

  

Q.36. िलपट _____रु्द्धिा बिािा है: 

(Trial Balance indicates _______ accuracy) 

(a) सैधदाोंपिक (Theoritical)    

(b) अोंक गपणिीय (Arithmetical)   

(c) पलपिकीय (Clerical) 

(d) इन में से कोई नही ों (None of these) 

 

Q.37.आयकर अतर्तियम के अिुसार लेखांकि अितर् हनिी है:  

(As per Income Tax Act, accounting period is) : 

(a) 1 जनवरी से 31 पदसम्बर िक (From 1st Jan. to 31st Dec.) 

(b) 1 अपै्रल से 31 माचश िक (From 1st April to 31st March) 

(c) 1 जुलाई से 30 जून िक (From 1st July to 30th June) 

(d) 1 अकू्टबर से 30 पसिम्बर िक (From 1st Oct, to 30th Sept.) 

 

Q.38. सम्पतत्तयााँ तिन्हें अल्प अितर् में िकद में पररितिशि तकया िा सकिा है, कहलािी हैl  

(Assets, which can be converted into  cash within a short span of time is called) 

(a) िरल सम्पपत्त (Liquid assets)   

(b) मूिशमान सम्पपत्त (Tangible assets)  

(c) स्थायी सम्पपत्त (Fixed assets)  

(d) इनमें से कोई नही ों (None of these)  

 

Q.39. इिमें से कौि सा कर्ि सत्य है?  

(Which of these statement is true?)      

(a) लेखाोंकन एक पवज्ञान है (Accounting is Science )   

(b) लेखाोंकन एक िेर्ा है (Accounting is a Profession)      

(c) लेखाोंकन एक कला है (Accounting is an Art )      

(d) उिरोि सभी (All of these) 

 

Q.40. यतद फमश कन  तकसी व्यम्मि कन र्ि िापस देिा है,  ____ कहलािा है  

(A person to whom money is owed by a firm is called): 

(a) देनदार (Debtor)    

(b) लेनदार (Creditor)     

(c) आिूपिशकिाश (Supplier)     

(d) पवके्रिा (Seller) 
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19 C 39 D 
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झारखण्ड शकै्षिक अनुसंधान एवं प्रक्षशिण पररषद, रााँची (झारखण्ड) 

वाक्षषिक  परीिा (2023- 2024) 

प्रक्षिदशि प्रश्न पत्र                                                                            Model Question Paper                                                                                                               

कक्षा-09 विषय- व्यािसावयक अध्ययन समय- 1:30 घटंा पूर्ाांक-40 

सामान्य वनर्दशे:- 

 सभी प्रश्न अवनिायय हैं I 

It is mandatory to answer all the questions. 

 प्रश्नों की कुल सखं्या 40 ह ैI 

The total number of questions is 40. 

 प्रत्यके प्रश्न के वलए 1 अकं वनर्ायररत हैं I 

Each question carries 1 mark. 

 प्रत्यके प्रश्न के वलए चार विकल्प दर्दए गए हैं I इनमें स ेएक सही विकल्प का चयन कीविए I 

Each question is provided with 4 options. Choose the correct option. 

 गलत उत्तर के वलए कोई अकं नहीं काटे िाएंग ेI  

There will be no negative marking for any wrong answer. 

 

1. सबसे व्यापक िेत्र ह ै(The most wide scope is)-  

A. व्यापार का (Of Trade) 

B. वाक्षणज्य का (Of Commerce)  

C. उद्योग का (Of Industry) 

D. व्यवसाय का (Of Business) 

 

2. क्षकस आक्षथिक क्षिया में दूसरों के क्षिए कायि करके पाररश्रक्षमक प्राप्त क्षकया जाता ह?ै 

(In which economic activity income is earned by satisfying the employer?) 

A. व्यवसाय ( Business ) 

B. रोजगार (Employment) 

C. पेशा (Profession) 

D. व्यापार (Trade) 

         3. सामान्य बीमा की अक्षधकतम बीमा अवक्षध सीमा क्या ह?ै (What is maximum time limit of 

General Insurance ?) 
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A. एक वषि (One year) 

B. पााँच वषि (Five year) 

C. दस वषि (Ten year) 

D. कोई समय सीमा नहीं (No time limit) 

4. दो देशों के मध्य होने वािा व्यापार कहिाता ह-ै (Trade between two countries is called) 

A. अन्तरािज्यीय व्यापार (Interstate Trade) 

B. क्षवदेशी व्यापार (Foreign Trade) 

C. राष्ट्रीय व्यापार (National Trade) 

D. स्थानीय व्यापार (Local Trade) 

5. पछूताछ के पत्र के उत्तर में प्राप्त होने वािा पत्र कहिाता ह-ै (The letter received in reply of Enquiry 

    letter is called -)   

A. क्षनखि पत्र (Quotation) 

B. आदेश पत्र (Order) 

C. सचूना पत्र (Information Letter) 

D. व्यापाररक पत्र (Business Letter) 

6.  क्षवभागीय भण्डार का प्रारम्भ सविप्रथम क्षकस देश में हुआ था ? (Departmental stores were originated  

     From which country ?) 

A. भारत (India) 

B. अमेररका (America) 

C. फ्ांस (France) 

D. जापान (Japan) 

7. वायु यातायात सबसे सुगम यातायात का साधन ह-ै (Air transport is intelligible mean of transport -) 

A. मनैपुरी के व्यापारी के क्षिए (For a merchant of Mainpuri) 

B. मेरठ के व्यापारी के क्षिए (For a merchant of Meerut) 

C. महाराष्ट्र के व्यापारी के क्षिए (For a merchant of Maharashtra) 

D. राजस्थान के व्यापारी के क्षिए (For a merchant of Rajasthan) 

8.  थोक व्यापारी सीधे अपना माि खरीदता ह-ै (Wholesaler buys goods directly -) 

A. ग्राहकों से (From customers) 

B. फुटकर व्यापाररयों से (From retailers) 

C. उत्पादकों से (From producers) 

D. क्षविेताओ ंसे (From salers) 

9. पररशोध कमीशन माक्षिक (प्रधान या क्षनयोक्ता) द्वारा एजेण्ट को क्षदया जाता ह-ै (Del - credere  

    commission is given to the Agent by honour (head or employer -)  

A. राक्षश की वसिूी से बचने के क्षिए (To avoid recovery of amount) 
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B. वसिूी करने के क्षिए (To recovery) 

C. व्ययों के भुगतान के क्षिए (To pay expenses) 

D. अक्षतररक्त व्यय के क्षिए (For additional expenditure) 

10. बन्धक भण्डारगहृ क्षस्थत होते हैं - (Bonded Warehouses are situated at :) 

A. हवाई अड्डा (Air port) 

B. बस स्टणै्ड (Bus Stand) 

C. बन्दरगाह (Port) 

D. रेिवे स्टेशन (Railway Station) 

11. "मौसम की भााँक्षत व्यवसाय भी सदवै हमारे साथ रहता ह।ै" यह कथन क्षकससे सम्बक्षन्धत ह ै("Business    

like weather is with us everyday." Who said this out of the following) - 

A. हनेै (Haney)  

B. माशिि (Marshal) 

C. बाटिीबॉय (Batliboi ) 

D. ह्वीिर (Wheeler) 

12. क्षवदेशी बीजक वह प्रिेख ह ैजो- (Foreign invoice is a document which -) 

A. क्षनयाितकताि बनाता ह ै(Exporters prepare) 

B. आयातकताि बनाता ह ै(Importers prepare) 

C. क्षनयाितकताि बनाकर आयातकताि के पास भेजता ह ै(Exporter prepares and sends it to the 

Importer) 

D. आयातकताि बनाकर क्षनयाितकताि के पास भेजता ह ै(Importer prepares and sends it to the 

Exporter) 

13. प्रबन्ध एवं अक्षभकत्ताि का सम्बन्ध होता ह-ै (The relationship between management and agent is -) 

A. एकि व्यापार में (In sole proprietorship) 

B. साझेदारी संगठन में (In Partnership Organisation) 

C. कम्पनी संगठन में (In Company Organisation) 

D. इनमें से क्षकसी में नहीं (None of these) 

14. सुपर बाजार उदाहरण ह ै(Super Bazars are examples of- 

A. क्षवभागीय भण्डारों के (Departmental Stores)  

B. डाक द्वारा व्यापार के (Mail Order Business) 

C. बहुसंख्यक दुकानों के (Multiples Shops) 

D. इनमें से कोई नहीं (None of these) 

15. क्षकस प्रकार की आक्षथिक क्षिया में िाभ द्वारा आय अक्षजित की जाती ह ै(In which type of economic  

      activity income is earned through people)?  

A. व्यवसाय (Business)  
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B. पेशा (Employment) 

C. रोजगार (Profession) 

D. उपरोक्त क्षकसी क्षिया में नहीं (None of these) 

16. ग्रामीण िेत्रों में क्षनम्न में से कौन-से भण्डारगहृ सबसे अक्षधक िोकक्षप्रय हैं? (Which of the following 

ware houses are most popular in rural areas?)  

A. बन्धक भण्डारगहृ (Bonded Warehouse) 

B. खक्षत्तयााँ अथवा कोठे (Khattis or Kothas) 

C. शीत भण्डारगहृ (Cold Storage)  

D. सरकारी भण्डारगहृ (Government Warehouse) 

17. रेिवे क्षबल्टी प्रिेख ह-ै (Railway bilty document is -) 

A. पणूि क्षवक्षनमय साध्य (Fully negotiable) 

B. अर्द्ि-क्षवक्षनमय साध्य (Partially negotiable) 

C. क्षवक्षनमय साध्य  (Negotiable) 

D. इनमें से कोई नहीं (None of these) 

18. भारत की प्रथम रेिगाडी चिी थी- (First train of india ran in -) 

A. 1950 ई. 

B. 1850 ई. 

C. 1853 ई. 

D. 1757 ई 

19. समुद्री बीमा क्षनम्न में से क्षकसका होता ह ै(Which of the following is insured in Marine Insurance)? 

A. वस्तु का बीमा (Insurance of goods)  

B. जहाज का बीमा (Insurance of Ship) 

C. भाडे का बीमा (Insurance of freight) 

D. इनमें से सभी का (All of these) 

20. उत्पादकों को क्षवत्तीय सहायता प्रदान करता ह ै(Financial assistance to producers is provided by)-  

A. थोक व्यापारी(Wholesaler) 

B. फुटकर व्यापारी (Retailer)  

C. ग्राहक (Customer) 

D. इनमें से कोई नहीं (None of these) 

21. फुटकर व्यापारी की सफिता के मिू तत्त्व हैं-  

     (The basic elements of the success of a retailer are -) 

A. पयािप्त पूाँजी (Adequate Capital) 

B. उपयुक्त स्थान (Suitable Place) 

C. दुकान की सजावट (Shop decoration) 
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D. इनमें से सभी (All of these) 

22. भण्डारगहृ उपयोक्षगता का सजृन करता ह ै(Warehouse creates utility)- 

A. स्थान उपयोक्षगता (Place Utility) 

B. समय उपयोक्षगता (Time Utility) 

C. रूप उपयोक्षगता (Form Utility) 

D. सेवा उपयोक्षगता (Service Utility) 

23. अक्षभकत्ताि को उधार रुपया वसिू करने हेतु क्षवशेष प्रकार कमीशन क्षदया जाता ह,ै वह कहिाता ह-ै 

     (Special commission given to the agent for recovery of debt is called -) 

A. क्षविय कमीशन (Sales Commission) 

B. पररशोध वतिन (Del credere ) 

C. क्षवशेष वतिन (Special Commission) 

D. इनमें से कोई नहीं (None of these) 

24. मागि के आधार पर यातायात के साधनों को क्षकतने भागों में वगीकृत क्षकया जाता ह-ै 

    (Into how many parts are the means of transport classified on the basis of route -) 

A. पााँच (Five) 

B. दो (Two) 

C. चार (Four) 

D. तीन (Three) 

25. क्षनम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं ह ै(Which of the following statement is not true)? 

A. अक्षनन बीमा में बीमा योनय क्षहत पॉक्षिसी िेते समय व हाक्षन के समय होना चाक्षहए (In fire 

insurance, insurable interest should be at the time of taking policy and at the time of 

loss) 

B. समुद्री बीमे में बीमा योनय क्षहत हाक्षन के समय होना चाक्षहए (In marine insurance, 

insurable interest should be at the time of loss) 

C. जीवन बीमा िक्षतपकू्षति का संक्षवदा ह ै(Life insurance is the contract of indemnity) 

D. सक्षद्वश्वास बीमा का क्षसर्द्ान्त होता ह ै(Good-faith is the principle of insurance) 

26. कपडा उद्योग क्षकस प्रकार का उद्योग ह ै(Textile industry is) :  

A. क्षवशे्लषणात्मक (Processing industry) 

B. प्रक्षियात्मक (Synthetic industry) 

C. एकत्रीकरण (Assembly industry) 

D. संशे्लषक (Analytical industry) 

27. क्षनम्नक्षिक्षखत में कौन-सी क्षिया व्यवसाय के अन्तगित आती ह ै(Which activity comes under the 

category of business) ? 

A. वकाित करना (Practising law) 
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B. वस्तुओ ंका उत्पादन करना (Producing goods)  

C. रोक्षगयों का इिाज करना (Curing the patient) 

D. पाठशािा में पढाना (Teaching in a school) 

28. एश्योरेन्स शब्द का प्रयोग के .........क्षिए क्षकया जाता ह ै- (The word ‘Assurance' is used for....)— 

A. अक्षनन बीमा (Fire Insurance) 

B. चोरी बीमा (Theft Insurance) 

C. जीवन बीमा (Life Insurance) 

D. सामुक्षद्रक बीमा (Marine Insurance) 

29. थोक व्यापारी एक महत्वपणूि कडी ह-ै (Wholesaler is an important chain -) 

A. फुटकर व्यापारी तथा उपभोक्ता के मध्य (between retailer and consumer) 

B. उत्पादक तथा उपभोक्ता के मध्य (between producer and consumer) 

C. उत्पादक तथा फुटकर व्यापारी के मध्य (between producer and retailer) 

D. इनमें से सभी के मध्य (Among all these) 

30. खेती करना एक (Farming is) : 

A. पेशा ह ै(Profession) 

B. रोजगार ह ै(Employment) 

C. व्यवसाय ह ै(Business) 

D. अनाक्षथिक क्षिया (None of above) 

31. माि गोदाम का कायि नहीं ह ै(Following is not the function of warehouse): 

A. माि का संरिण (Safety of goods) 

B. उपयोक्षगता सजृन (Utility creation) 

C. ऋण प्रदान करना (Providing debt) 

D. मााँग व पकू्षति सन्तुिन (demand and supply equilibrium) 

32. क्षनम्न में से कौन-सा गरै-बीमा योनय जोक्षखम ह ै(Which of the following is non-insurable risk) ?  

A. मापन योनय जोक्षखम (Measurable risks) 

B. माि की कीमत में उतार-चढाव (Fluctuations in the price of goods) 

C. बीमा योनयक्षहत (Insurable interest)  

D. अनुमान योनय जोक्षखम (Risks which can be estimated) 

33.  क्षवज्ञापन का मुख्य उदे्दश्य ह-ै (Main objective of Advertisement is -) 

A. क्षविय वकृ्षर्द् करना (increase in sales) 

B. क्षविेताओ ंको सहायता देना (Support the salers) 

C. िाभ में वकृ्षर्द् करना (Increase in Profit) 

D. इनमें से सभी (All of these) 

34. जीवन बीमा में सबसे कम प्रीक्षमयम दर होता ह ै(In life insurance lowest premium rate is in)— 
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A. संयुक्त जीवन बीमा -पत्र (Joint Life Policy) 

B. बन्दोबस्ती बीमा- 1-पत्र (Endowment Policy)  

C. वाक्षषिक बीमा-पत्र (Annuity Life Policy) 

D. आजीवन बीमा-पत्र (Whole Life Policy) 

35. क्षनयाितकताि माि का मलू्य प्राप्त करने हेतु एक क्षववरण तयैार करके आयातकताि के पास भेजता ह,ै उसे 

क्या कहते हैं ?  

(Exporter prepares a statement and sends it to importer in order to collect the cost of goods , what is it 

called ? 

A. क्षबिी क्षववरण (Sales statement) 

B. खाता क्षववरण (Account statement) 

C. बीजक (Invoice) 

D. इनमें से कोई नहीं (None of these) 

36.  क्षवभागीय भण्डार सवािक्षधक िोकक्षप्रय हैं (Departmental stores are most popular in)-  

A. भारत (India)  

B. अमेररका (America)  

C. इंनिणै्ड (England) 

D. फ्ांस (France) 

37. क्षनम्नक्षिक्षखत में से क्षकसको व्यावसाक्षयक उदे्दश्य की शे्रणी में वगीकृत नहीं क्षकया जा सकता  

       (Which of the following cannot be classified as an objective of business)— 

A. क्षवक्षनयोग (Investment) 

B. उत्पादकता (Productivity) 

C. नवप्रवतिन (Innovation) 

D. िाभदायकता (Profit earning) 

38. बीमा के पिकार होते हैं (Parties to insurance are) : 

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 5 

39. भारत में क्षवभागीय भण्डारों की स्थापना शहरों के क्षकस समहू में हो पायी ह ै 

      (In which group of cities depart- mental stores in India are established)-  

A. जयपुर, चण्डीगढ, िखनऊ (Jaipur, Chandigarh,Lucknow) 

B. रााँची, पटना, भागिपुर (Ranchi, Patna and Bhgalpur)  

C. मुम्बई, कोिकाता, चेन्नई ( Mumbai, Kolkata,Chennai) 

D. बंगिौर, हदैराबाद, पुणे (Bangalore, Hyderabad, Pune) 
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40.  उपभोक्ता की सन्तुक्षि पर अक्षधक बि देता ह-ै (Takes care of consumer satisfaction) -  

A. उत्पादक (Producer) 

B. थोक व्यापारी (Wholesaler) 

C. फुटकर व्यापारी (Retailer) 

D. फेरी वािे व्यापारी (Hawkers) 
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1 D 21 D 

2 C 22 B 

3 D 23 B 

4 B 24 D 

5 A 25 C 

6 B 26 B 

7 C 27 B 

8 C 28 C 

9 A 29 C 

10 C 30 C 

11 D 31 C 

12 C 32 B 

13 D 33 D 

14 A 34 C 

15 A 35 C 

16 C 36 B 

17 B 37 B 

18 C 38 A 

19 D 39 C 

20 A 40 C 
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झारखण्ड शकै्षिक अनसुन्धान एवं प्रक्षशिण पररषद्, रााँची 
वाक्षषिक परीिा 2023-24  

आदशिप्रश्नपत्रम्  
संस्कृतम् (ऐक्षछिकम्) 

(बहुक्षवकल्पीयााः प्रश्नााः) 
किा – नवमी               क्षवषय: - संस्कृतम्       
समय: - 60 क्षनमषेा:                   पूणाांकााः – 40   

सामान्य क्षनदशेा: - 

 अस्ममन् प्रश्नपते्र चत्वाररिं शत् (40) प्रश्नााः। (इस प्रश्न-पत्र में 40 प्रश्न हैं।) 

 सवे प्रश्नााः अस्नवायाा:। (सभी प्रश्न अस्नवाया हैं।) 

 प्रत्येक प्रश्नारं्थ एकोsङ्को स्नर्ााररताः। (प्रत्येक प्रश्न के स्िए एक अिंक स्नर्ााररत ह।ै) 

 प्रत्येक प्रश्नमय चत्वारो स्वकलपााः। उस्चतस्वकलपिं स्चनुत। (प्रत्येक प्रश्न के चार स्वकलप स्िए गए 

हैं। उस्चत स्वकलप का चयन करें ।) 

 अनुस्चतोत्तरारं्थ कोsस्प नकारात्मकाङ्को नास्मत। (गित उत्तर के स्िए कोई नकारात्मक अिंक 

नहीं ह।ै) 

खण्ड: - क 

अपस्ितािंश – अवबोर्नम् 

अर्ोस्िस्खतिं गद्ािंशिं पस्ित्वा स्वकलपेभ्य: उस्चतमुत्तरिं  स्चनुत- 

 पश्य, पश्य! तत्र एकम् उद्ानम् अस्मत। उद्ानिं न केवििं सुन्िरम् अस्पतु स्वशािम् अस्प 

अस्मत। जनााः न केवििं मनोरञ्जनाय अस्पतु स्वश्रामाय, स्चत्तमय आहिािाय, शुद्धपवनाय च उद्ानेषु 

भ्रमस्न्त। तत्र उन्नता: वकृ्ााः, मनोहरास्ि पुष्पास्ि खगानािं च मरु्रध्वस्न: सवेभ्य: जीवेभ्याः सिवै 

सुखम् एव यच्छस्त।   

1. उद्ानिं कीदृशम् अस्मत? 

क. स्वशािम्     ख. शुष्कम्     ग. िूस्षतम्     घ. हररतम्   

2. उद्ाने कीदृशा: वकृ्ााः सस्न्त? 

क. शुष्का:    ख. िीघाा:      ग. उन्नता:    घ. स्वशािा:  

3. उद्ानेषु के भ्रमस्न्त? 

क. पशवाः        ख. खगााः     ग. कृषका:      घ. जनााः    

4. ‘मनोरञ्जनाय’ इस्त पिे का स्वभस्ि:? 

क. प्रर्थमा       ख. चतुर्थी      ग. ततृीया      घ. पञ्चमी      

खण्ड: - ख 

पस्ितावबोर्नम् - अनुप्रयुिव्याकरिम् 

  

अर्ोस्िस्खतिं गद्ािंशिं पस्ित्वा स्वकलपेभ्य: उस्चतमुत्तरिं  स्चनुत- 

 र्मो रक्स्त रस्क्ताः इत्याषावचनम्। पयाावरिरक्िमस्प र्मामयवैाङ्गस्मस्त ऋषयाः 

प्रस्तपास्ितवन्ताः। अत एव वापीकूपतडागास्िस्नमााििं िेवायतन – स्वश्रामगहृास्िमर्थापनञ्च र्मास्सदे्धाः 

स्रोतो रूपेि अङ्गीकृतम्। कुक्कुर-सकूर-सपा- नकुिास्िमर्थिचरााः-, मत्मयमकरप्रभतृयाः -कच्छप-

जिचराक्ष अस्प रक्िीयााः, यताः ते मर्थिमिानाम् अपनोस्िनाः जिमिानाम् अपहाररिक्ष। 

प्रकृस्तरक्या एव िोकरक्ा सम्भवस्त इत्यत्र नास्मत सिंशयाः। 

  

5. ‘पयाावरिरक्िमस्प र्मामयवैाङ्गम्’ इस्त के प्रस्तपास्ितवन्ताः? 

क. कृषका:       ख. ऋषयाः       ग. वजै्ञास्नका:     घ. ग्रामीिा:  

6. प्रकृस्तरक्या एव कमय रक्ा सम्भवस्त? 

 1.30 Hr
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क. िोकरक्ा  ख.  परिोकरक्ा    ग. िेवरक्ा      घ. र्मारक्ा     

7. ‘र्मो रक्स्त रस्क्ताः’ इस्त कमय वचनम्? 

क. आषामय    ख. िेवमय     ग. ईश्वरमय    घ. असुरमय     

8. पयाावरिरक्ििं कमय अङ्गम् अस्मत? 

क. र्मामय    ख. वनमय     ग. र्नमय        घ. अर्मामय  

अर्ोस्िस्खतिं पद्ािंशिं पस्ित्वा स्वकलपेभ्य: उस्चतमुत्तरिं  स्चनुत- 

गुिा गुिजे्ञषु गुिा भवस्न्त, 

ते स्नगुाििं प्राप्य भवस्न्त िोषााः। 

आमवाद्तोयााः प्रवहस्न्त नद्ाः, 

समुद्रमासाद् भवन्त्यपेयााः॥ 

9. गुिा केषु गुिा भवस्न्त? 

क. गुिजे्ञषु      ख. कस्वषु     ग. स्नगुािेषु    घ. निीषु       

10. आमवाद्तोयााः कााः प्रवहस्न्त।  

क. नद्ाः      ख. कूपााः      ग. समुद्रा:      घ. र्ारा:   

11. ‘प्रवहस्न्त’ इस्त पिे काः उपसगााः? 

क. परा        ख. प्र        ग. सु        घ. स्नर्    

12.  ‘नद्ाः’ इस्त पिे का स्वभस्िाः? 

क. प्रर्थमा      ख. ततृीया      ग. सप्तमी     घ. पञ्चमी    

अर्ोस्िस्खतिं नाट्यािंशिं पस्ित्वा स्वकलपेभ्य: उस्चतमुत्तरिं  स्चनुत- 

तपोित्ताः  ननूिं !मामेवोस्अश्य भद्रपुरुषोद्रयम् अस्र्स्क्पस्त !अये (सविैमयम् आत्मगतम्) -

सत्यमत्र पश्यास्म। अक्रज्ञानिं स्वनवै विुैष्यमवापु्तम् अस्भिषास्मतस्ियिं भगवत्यााः शारिाया  !

अवमानना। गुरुगहृिं गत्ववै स्वद्ाभ्यासो मया करिीयाः। पुरुषारै्थरेव िमयिं प्राप्यते। 

(प्रकाशम्(भो नरोत्तमनाद्रहिं जाने यत् कोद्रस्मत भवान्। परन्तु भवस््ाः उन्मीस्ितिं मे ! 

नयनयुगिम्। तपोमाते्रि स्वद्ामवापु्तिं प्रयतमानाः अहमस्प स्सकतास्भरेव 

सेतुस्नमाािप्रयासिं करोस्म। तस्ििानीं स्वद्ाध्ययनाय गुरुकुिमेव गच्छास्म। 

(सप्रिामिं गच्छस्त) 

13. काः अक्रज्ञानिं स्वनवै विुैष्यमवापु्तम् अस्भिषस्त? 

क. िेवित्ताः      ख. पुरुषाः        ग. तपोित्ताः      घ. नराः    

14. भवस््ाः उन्मीस्ितिं मे नयनयुगिम्। अत्र ‘मे’ इस्त पििं कमम ैप्रयुिम्? 

क. तपोित्ताय      ख. पुरुषाय       ग. नराय      घ. गुरुकुिाय   

15. तपोित्ताः गुरुकुििं स्कमरं्थ गच्छस्त? 

क. क्रीडनाय    ख. िशानाय   ग. भ्रमिाय    घ. स्वद्ाध्ययनाय    

16. ‘स्वद्ाध्ययनाय’ इस्त पिे का स्वभस्िाः?  

क. ततृीया     ख. चतुर्थी   ग. पञ्चमी      घ. षष्ठी  

रेखाङ्स्कतपिास्न आर्तृ्य प्रश्नस्नमाािार्थाम् उस्चतस्वकलपिं स्चनुत।  

17. प्रकृस्ताः जीवनसुखिं प्रििास्त। 

क. काः    ख. किं     ग. स्किं      घ. का  

18. पयाावरिरक्ििं र्मामय अङ्गम् अस्मत। 

क. कमय     ख. कमयााः     ग. कम्    घ. केषाम् 

19. वकृ्ााः फििं न खािस्न्त। 

क.  कााः     ख. के     ग. काः     घ. कास्न  
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20. खिानािं मतै्री आरम्भगुवी भवस्त। 

क. कान्    ख. केभ्याः     ग. केषािं     घ. कमयााः  

प्रित्तोच्चारिमर्थानार्थाम् उस्चतस्वकलपिं स्चनुत।  

21. ‘न’ इस्त विामय उच्चारिमर्थानिं स्कम्? 

क. कण्िाः      ख. िन्ताः      ग. ओष्ठाः      घ. नास्सका   

22. तािव्यविााः काः? 

क. प      ख. क      ग. च      घ. ह   

23. ‘प’ इस्त विामय उच्चरिमर्थानिं स्कम्? 

क. ओष्ठाः      ख. तािु:      ग. मरू्ाा      घ. िन्तोष्ठाः  

सस्न्र्/सस्न्र्स्वच्छेिार्थाम् उस्चतस्वकलपिं स्चनुत।   

24. एव सिा + = ------ 

क. सिवै     ख. सिाएव     ग. सिेव     घ. सिएव  

25. महा + ऋस्ष: = ------ 

क. महाऋस्ष     ख. महस्षा:    ग. महषी:    घ. महसी: 

26. कुत्रास्प = ----- + ------   

क. कुत्र + स्प   ख. कुत्र + अस्प    ग. कुत्रा + अस्प   घ. कु + त्रास्प  

ररिमर्थानार्थाम् उस्चतशब्िरूपास्ि स्चनुत। 

27. ------- के्त्रिं कषास्त। 

क. कृषकौ   ख. कृषकाः    ग. कृषकाय    घ. कृषकेन   

28. हषाा ------ स्िखस्त। 

क. किम    ख. किमे     ग. किमिं    घ. किमेन   

29. बािकशब्िमय षष्ठीस्वभिे: एकवचने स्किं  रूपम् अस्मत? 

क. बािकाः    ख. बािकमय    ग. बािके    घ. बािकानाम्  

ररिमर्थानार्थाम् उस्चतसिंख्यावाचकपिास्न स्चनुत। 

30. रार्ा -------- बास्िका अस्मत।  

क. एकम्    ख. एकाः     ग. एका     घ. एकााः   

31. तत्र -------- बािकााः क्रीडस्न्त। 

क. चत्वारर      ख. चतस्र:     ग. चत्वाराः    घ. द्वौ  

32. अरु्ना कक्ायािं ------ छात्रौ मताः। 

क. दे्व    ख. त्रयाः    ग. द्वौ   घ. पञ्च   

ररिमर्थानार्थाम् उस्चतर्ातुरूपास्ि स्चनुत।  

33. पजूा पत्रिं ------ । 

क. स्िखास्म   ख. स्िखावाः     ग. स्िखस्न्त    घ. स्िखस्त   

34. ‘पिस्त’ इस्त स्क्रयापिमय बहुवचने स्किं  रूपिं भवस्त? 

क. पिस्न्त      ख. पिताः     ग. पिामाः      घ. पिस्स 

35. गम् र्ातो: िट्ृिकारे प्रर्थमपुरुषबहुवचने स्किं  रूपिं भवस्त? 

क. गस्मष्यस्त    ख. गच्छस्न्त    ग. गच्छताः    घ. गस्मष्यस्न्त 

ररिमर्थानार्थाम् उस्चतोपपिस्वभस्िरूपास्ि स्चनुत। 

36. ------- स्वना सफिता न स्मिस्त। 

क. पररश्रम    ख. पररश्रममय   ग. पररश्रमिं    घ. पररश्रमे  

37. -------- उभयताः वकृ्ााः सस्न्त। 

क. गहृम्     ख. गहृमय    ग. गहेृ   घ. गहेृषु   

38. बािाः ------ सह क्रीडस्त। 

 क. स्मत्रिं    ख. स्मत्रमय     ग. स्मते्रि    घ. स्मत्राय   
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रेखाङ्स्कतपिेभ्याः उस्चतप्रकृस्तप्रत्ययिं स्चनुत।  

39. स्चरकाििं भवने स्चत्रस्वस्चत्रवमतसू्न दृष््टवा सा स्वममयिं गता। 

 क. दृश् + ि    

 ख. दृश् + क्त्वा    

 ग. दृश् + तुमुन्   

 घ. दृश् + लयप्  

 40. कक्षन भ्रान्ताः बािाः पािशािागमनवेिायािं क्रीस्डतुम् अगच्छत्। 

 क. क्रीड् + तुमुन्   

ख. क्रीड् + क्त्वा    

 ग. क्रीड् + ि   

 घ. क्रीड् + लयप्  
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झारखण्ड शकै्षिक अनसुन्धान एवं प्रक्षशिण पररषद्, रााँची। 
वाक्षषिक परीिा 2023-24  

आदशिप्रश्नपत्रम्  
संस्कृतम् (ऐक्षछिकम्) 

(बहुक्षवकल्पीयााः प्रश्नााः) 
   किा – नवमी           क्षवषय: - संस्कृतम्   

उत्तराक्षण      

 

17. क. स्वशािम्        

18. ग. उन्नता:      

19. घ. जनााः    

20. ख. चतुर्थी         

21. ख. ऋषयाः        

22. क. िोकरक्ा       

23. क. आषामय        

24. क. र्मामय      

25.  क. गुिजे्ञषु             

26. क. नद्ाः        

27. ख. प्र           

28.  क. प्रर्थमा          

29. ग. तपोित्ताः          

30. क. तपोित्ताय         

31.  घ. स्वद्ाध्ययनाय    

32. ख. चतुर्थी      

17.  ग. स्किं      

18. क. कमय     

19. ख. के      

20. ग. केषािं       

21. ख. िन्ताः     

22. ग. च        

23. क. ओष्ठाः         

24. क. सिवै      

25. ख. महस्षा:    

26. ख. कुत्र + अस्प    

27. ख. कृषकाः       

28. घ. किमेन   

29. ख. बािकमय   

30. ग. एका        

31. ग. चत्वाराः      

32. ग. द्वौ      

33. घ. स्िखस्त   

34. क. पिस्न्त       

35. घ. गस्मष्यस्न्त 

36. ग. पररश्रमिं     

37. क. गहृम्        

38. ग. स्मते्रि       

39. ख. दृश् + क्त्वा 

 40. क. क्रीड् + तुमुन्   
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झारखण्ड शकै्षिक अनसंुधान एवं प्रक्षशिण पररषद् , रााँची 
वाक्षषिक परीिा  
मॉडल प्रश्न पत्र 
सत्र : 2023-24 

किा- 9 क्षवषय- गहृ क्षवज्ञान समय- 1:30 hr पूणाांक- 40  
 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अक्षनवायि ह।ै     

 सही क्षवकल्प का चयन करें । 

 प्रत्यके प्रश्न के क्षलए एक अंक क्षनधािररत ह।ै 

 गलत उत्तर के क्षलए कोई अंक नहीं काट ेजाएंग।े 

1. बच्चों की प्रथम पाठशाला ह-ै 

A.स्कूल    B. घर  

C.समाज    D. पररवार 

The child's first school is - 

A. school   B. house 

C. society   D. family 

 2.  गहृ क्षवज्ञान का अध्ययन िेत्र ह-ै 

A. आहार एवं पोषण   B. आय व्यय की व्यवस्था  

C. वस्त्र एवं पररधान   D. संपणूश गहृ व्यवस्था 

The field of study of Home Science is- 

A. Diet and Nutrition   

B. arrangement of income and expenditure 

C. Textiles & Apparel   

D. Complete Housekeeping 

3.  शरीर की वकृ्षि करने वाले पदाथश होिे हैं - 

A. वसा    B. काबोहाइडे्रट 

C. प्रोटीन    D. कैक्षशशयम  

The growth substances of the body are – 

A. fat    B. carbohydrates 

C. protein   D. Calcium  

4. भोजन का कायश नहीं ह ै- 

A. शारीररक    B. मानक्षसक 

C. मनोवजै्ञाक्षनक   D. सामाक्षजक 

 Food is not a function - 

A. Physica   B.mental  

B. C.psychologist  D. social 

5. उबालकर पकाई जािी ह-ै 

A. दालें    B. पुरी  

C. समोसे    D. डोसा 
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Cooked by boiling: 

A. pulses  B. Puri 

C. Samosas   D. Dosa 

6. भोज्य पदाथों को पकाने में वायु का प्रयोग नहीं क्षकया जािा ह ै- 

A. भुजने में    B. सेंकने में  

C. भट्टी में   D. उबालने में 

Air is not used for cooking food items. 

A. in Bhujane  B. in baking 

C. in the furnace  D. boiling 

7. उत्तम गहृ कायश व्यवस्था क्षनभशर करिी ह ैसभी सदस्यों के - 

A. क्षशक्षिि होने पर   B. सहयोग पर 

C. असहयोग पर  D. पररश्रम पर 

Good household work arrangement depends on all the members - 

A. being educated  B. on cooperation 

C. on non-cooperation D. on exertion 

8. रसोई घर में आधुक्षनक उपकरणों के प्रयोग से होिी ह-ै 

A. समय की बचि  B. धन की बचि  

C. श्रम की बचि  D. श्रम और समय की बचि  

The use of modern equipment in the kitchen is done by- 

A saving time  B. saving money 

C. labor saving  D. saving labor and time  

9. गहृ व्यवस्था का लक्ष्य ह-ै 

A. घर को मजबिू बनाना  B. घर को स्वच्छ रखना  

C. घर को व्यवक्षस्थि बनाना  D. घर को संुदर बनाना 

The aim of housekeeping is- 

A. strengthen the house 

B. keeping the house clean 

C. tidying up the house 

D. home beautification 

10. प्राथक्षमक क्षचक्षकत्सक को होना चाक्षहए-  

A. क्षशिक   B. उपदेशक 

C. धयैशवान   D. बुक्षिमान  

 The primary doctor should be- 

A. teacher  B. preacher 

C. patient  D.intelligent 

11. जले हुए भाग पर डाला जािा ह ै- 

A. क्षडटॉल   B. गमश पानी 

C. ठंडा पानी  D. िेल  

11. Poured on the burnt part - 

A. Dettol B. hot water 

C. cold water  D. oil 
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12. सांप के काटे के घाव पर लगाया जािा ह-ै  

A. क्षडटॉल    B. क्षटंचर  

C. पोटकै्षशयम परमगैनेट  D. बरनांल 

12. Applied on the wound of snake bite- 

A. Dettol  B. tincture 

C. potassium permanganateD. Bernaul 

13. जटू कौन से िंिु की शे्रणी में आिा ह-ै 

A. वानस्पक्षिक िंिु B. प्राणीज िंिु  

C. खक्षनज िंिु  D. रासायक्षनक िंिु 

13. Jute comes under which fiber category? 

A. Vegetable fiber B. animal fiber 

C. Mineral fiber D.chemical fiber 

14.  पॉक्षलस्टर से क्षनक्षमशि रेशा होिा ह ै- 

A. डेक्रान  B. नायलॉन 

C. टेररलीन   D. आंरलान  

14. Fiber made from polyester is – 

A. Decron  B. Nylon 

C. Terylene  D. Arlan 

15. रेशो को खींचना,बांटना एवं कािना िीनों क्षक्रयाएं एक साथ होिी ह-ै  

A. धागों के क्षनमाशण में   

B. वस्त्रो के क्षनमाशण में 

C. रेशों के क्षनमाशण में  

D. इनमें से कोई नहीं 

Pulling, dividing and spinning the fiber, all the three actions take place simultaneously- 

A. in the manufacture of threads 

B. in the manufacture of garments 

C. in the manufacture of fibers 

D.  none of these 

16. सिूी वस्त्र की क्षवशेषिा नहीं ह-ै  

A. क्षटकाऊपन   B. ठंडा  

C. आरामदायक   D. कठोर  

 The specialty of cotton cloth is not- 

A. Durability   B. cold 

c. Comfortable  D.hard 

17. कीडे से बनने वाले रेशा ह ै- 

A. रेशम    B. ऊन  

C. नायलॉन   D. रेयांन 

Fiber made from insects is - 

A. SILK    B. wool 

C. Nylon   D. Ryan 

18. पररवार समाज की कौन सी मौक्षलक इकाई ह?ै 
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A. क्षििीयक   B. प्रारंक्षभक 

C. सामाक्षजक   D. आक्षथशक 

Which fundamental unit of society is family? 

A. Secondary  B.initial 

C. social   D. economic 

19. पाररवाररक साधन ह-ै 

A. भोजन वस्त्र एवं मकान  B. धन संपक्षत्त  

C. सभी उपकरण   D. पाररवाररक आवश्यकिाओ ंकी पकू्षिश हेिु 

Family resources are- 

A. Food, clothing and shelter 

B. wealth property 

C. all equipment 

D. To meet family needs 

20. भोजन का इनमें से कौन सा कायश नहीं ह-ै 

A. शारीररक   B. सामाक्षजक 

C. सांस्कृक्षिक    D. नकै्षिक 

Which of the following is not the function of food- 

A. physical   B. social 

C. cultural   D. ethical 

21. झारखंड का प्रमुख व्यंजन ह-ै 

A. क्षछलका रोटी   B. पीठा  

C. धुसका   D. इनमें से सभी 

The main dish of Jharkhand is- 

A. Peeled Bread  B. Pitha 

C. Dhuska   D. all of these 

22. जल का रासायक्षनक सतू्र ह ै- 

A. H2O   B. O2H 

C. COOH   D. HAA2 

 The chemical formula of water is - 

A. H2O   B. O2H 

C. COOH   D. HAA2 

23. शरीर की टूट फूट की मरम्मि करिा ह ै- 

A. प्रोटीन   B. काबोज 

C. रफेज   D. क्षवटाक्षमन 

Repairs the wear and tear of the body - 

A. protein   B. Carbohydrate 

C. Roughage   D. vitamins 

24. प्रोटीन की कमी से कौन सा रोग हो जािा ह?ै 

A. स्कवी    B. मेरास्मस 

C. रिौंधी    D. घेंघा 

 Which disease is caused by protein deficiency? 
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A. scurvy   B. marasmus 

C. Night blindness  D. Goitre 

25. अच्छा स्वास््य बनाए रखने के क्षलए आवश्यक ह ै- 

A. दूध     B. हरी सक्षजजयां 

C. मांस -मछली   D. संिुक्षलि आहार 

To maintain good health it is necessary - 

A. milk   B. Green vegetables 

C. meat-fish   D. balanced diet 

26. क्षकस खक्षनज लवण की कमी से मानक्षसक स्वास््य अवरुि हो जािा ह?ै 

A. लोहा   B. आयोडीन  

C. कॉपर    D. फास्फोरस 

Due to deficiency of which mineral salt mental health gets blocked? 

A. iron    B. iodine 

C. Copper   D. Phosphorus 

27. व्यायाम से हमारा स्वास््य बन सकिा ह ै- 

A. आलसी    B. क्षनस्िेज  

C. क्षक्रयाशील    D. स्वस्थ  

Exercise can make our health - 

A. lazy   B. dull 

C. active   D. healthy 

28. कई रोग अनुवांक्षशकिा के कारण मािा-क्षपिा से उनके बच्चों में चले जािे हैं क्षजसके चलिे बच्चों में देखने को 

क्षमलिा ह-ै 

A. डायक्षबटीज   B. एड्स 

C. मंदबुक्षि   D. इनमें से सभी 

Many diseases are passed from parents to their children due to heredity, due to which children are seen- 

A. diabetes   B. AIDS 

C. retarded   D. all of these 

29. सक्षजजयों को उबालने के पश्चाि उसका पानी फें क क्षदया जािा ह ैिो क्षकन ित्वों की हाक्षन होिी ह-ै 

A. क्षवटाक्षमन ए   B. क्षवटाक्षमन बी  

C. क्षवटाक्षमन सी   D. सभी का  

If the water of vegetables is thrown away after boiling, then which elements are lost- 

A. Vitamin A   B. Vitamin B 

C. Vitamin C   D. all of the above  

30. पकाने की वह क्षवक्षध क्षजसमें पकाए जाने वाला भोज्य पदाथश के पोषक ित्वों की हाक्षन नहीं होिी ह-ै 

A. उबालकर   B. भाप िारा 

C. भनूकर   D. िलकर 

The method of cooking in which there is no loss of nutrients in the food being cooked- 

A. by boiling   B. by steam 

C. after roasting  D. frying 

31. आकक्षस्मक घटना के समय प्राथक्षमक क्षचक्षकत्सा दी जािी ह ै- 

A. दीघशकालीन    B. क्षनरुदे्दश्य  
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C. ित्काल   D. अशपकालीन  

 First aid is given at the time of emergency - 

A. long term   B. aimless 

C. immediately  D. short term 

32. अगर क्षकसी व्यक्षि ने जहर खा क्षलया ह ैया क्षफर क्षकन्हीं कारणो से शरीर में जहर चला गया ह ैिो कौन सा 

प्राथक्षमक उपचार क्षनम्न में से अपनाएंगे- 

A. व्यक्षि उशटी करना  B. जहर को जानने का प्रयास 

C. डॉक्टर की सहायिा लेना  D. उपरोि में से सभी 

If a person has consumed poison or due to some reason poison has entered the body, then which of the 

following first aid should be adopted? 

 

A. person vomitine  B. try to know the poison 

C. seek medical help D. all of the above 

33. कुते्त के काटने पर बकै्टीररयल इन्फेक्शन को फैलने से रोकने के क्षलए कौन सा वकै्सीनेशन लेने की जरूरि होिी 

ह ै- 

A. क्षटटनेस   B. रेबीज 

C. डी.पी.टी   D. उपरोि में से सभी 

Which vaccination is required to prevent the spread of bacterial infection on dog bite? 

A. Tetanus   B. rabies 

C. D.P.T   D. all of the above 

34.  सेक्षटटक टैंक क्षवक्षध क्षकसके क्षनपटान के क्षलए स्वच्छ क्षवक्षध उपलजध करािे हैं- 

A. कचरा    B. अपजल 

C. मानव मल   D. उपयुशि सभी 

 Septic tank method provides a clean method for the disposal of- 

A. garbage   B. waste water 

C. human feces  D.All of the above 

35. संवािन की आवश्यकिा होिी ह-ै 

A. पयाशप्त प्रकाश  B. स्वच्छ वायु  

C. दोनों के क्षलए  D. कोई नहीं 

Ventilation is required for- 

A. sufficient light  B. clean air 

C. for both   D. none 

36. रसोई घर से अशुि हवा बाहर क्षनकल क्षनकालने के क्षलए प्रयोग में लाया जािा ह-ै 

A. क्षचमनी   B. क्षनकास पंख 

C. एग्जॉस्ट फैन  D. इनमें से सभी 

 It is used to remove impure air from the kitchen- 

A. chimney   B. exhaust fin 

C. exhaust fan  D. all of these 

37. पे्रशर कुकर में खाना पकािे समय िापमान क्षकिना होना चाक्षहए - 

A. 100 क्षडग्री से अक्षधक  B.100 क्षडग्री से कम 

C. 100 क्षडग्री   D. उपयुि में से कोई भी 
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What should be the temperature while cooking food in a pressure cooker? 

A. more than 100 degrees  

B. less than 100 degree 

C. 100 degree 

D. none of the above 

38. करघे का मुख्य भाग ह ै- 

A. काक्षडशग   B. किाई  

C. बीम    D. बुनाई  

The main part of the loom is – 

A. carding   B. spinning 

C. beam   D. weaving 

39. वस्त्र की गुणवत्ता इनमें से क्षकस पर क्षनभशर करिी ह-ै 

A. धागे की संख्या पर  B. क्षनक्षटंग पर 

C. बीम की मजबिूी पर  D. क्षकनारी पर  

The quality of fabric depends on which of the following- 

A. on the number of threads  

B. on knitting 

C. on the strength of the beam 

D. on the edge 

40. शटल के गुजरने के क्षलए सुगम रास्िा बनािा ह-ै 

A. रीड    B. हानेस  

C. वापश बीम   D. क्लॉथ बीम 

Makes a smooth path for the shuttle to pass through- 

A. reed   B. harness 

C. warp beam  D. cloth beam 
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Section -I 

 درج ذیل غیر درسی اقتباس کو پڑھئے اور دیے گئے سوالات کا جواب دیجئے ۔

 5 سے 1-سواك نمبر (

تک

   ( 

 گولی ،بندوق اور میزائل سے بھی زب اہ      "

تک
تک

ری ببات نہیں ہوگی ۔قلم کی طاق دنیا کی ایجادات میں قلم کا ایجاد کو اگر سب سے بہترین ایجاد کہا جائے تو کوئ بب

  ساك پہلے ہوئی۔5000 عیسوی پہلے ہوئ تھی ۔ہندوستام میں قلم کی شروعات 3200ہے ۔ا   قوك کے مطابق قلم کا ایجاد مصر میں 

 ۔اب تو کمپیوٹر کے ایجاد نے ا   نئے دور 

ئ

 بدلا لوگوں کے ہاتھوں میں بباك والی قلم آگ

تک
تک

پرانے زمانے میں لوگ ہڈیوں سے لکھا کرتے تھے ۔آہستہ آہستہ وق

 ہیں 

ئ

 ۔“کی شروعات کی ہے ،اب لوگ قلم کے بجائے سیدھے کی بورڈ  سے لکھنا شروع کر دی 

 مذکورہ اقتباس کا سب سے بہترین موضوع کیا ہوسکتا ہے ۔-1سواك نمبر ۔

(A)دنیا کی ایجادات  (B)قلم ا   بہترین ایجاد  (C) زمانہ قدیم (D)ام میں سے کوئی نہیں  

 ۔ قلم کا ایجاد کس ملک میں ہوئی تھی ۔2سواك نمبر ۔

(A)مصر میں (B) امریکہ میں (C) ہندوستام میں (D) انگلینڈ میں  

 ہندوستام میں قلم کی شروعات کب ہوئ ۔-3سواك نمبر ۔

(A)800 ساك پہلے (B) 700 ساك پہلے (C) 600 ساك پہلے (D)500 ساك پہلے  

 پرانے زمانے میں لوگ کس چیز سے لکھا کرتے تھے۔- 4سواك نمبر ۔

(A) سے 

تک

 
  قلم سے (D) ہڈیوں سے (C) لکڑی سے (B) ری

 ۔نئے دور کی شروعات کس نے کی ۔5سواك نمبر ۔

(A) قلم نے (B) کمپیوٹر نے (C) میزائل نے (D) ایجاد نے 



Section -Il 

 گرامر

 ۔10 سے 6سواك نمبر 

تک

    

 ۔ام میں سے اسم کی مثاك کوم سی ہے ۔6سواك نمبر ۔

(A) رانچی (B) ا

 

ا (C) جاب

 

  بہادر (D) جھوب

 ۔لڑکی کا مذکر کیا ہے ۔7سواك نمبر 

(A) لڑکیاں (B) لڑکوں (C) لڑکا (D) ام میں سے کوئ نہیں  

 ۔ملک کا جمع کیا ہے ۔8سواك نمبر ۔

(A) ملک (B) مملوک (C) ں
 
ملکی

 (D) ممالک  

 یہ جملہ کس زمانے میں ہے۔“ میں اسکوك کیا تھا ”۔9سواك نمبر ۔

(A) حاك (B) مستقبل (C) ماضی (D) ام میں سے کوئ نہیں  

 ۔لفظ رانی کا متضاد کیا ہوگا ۔10سواك نمبر۔

(A) پر جا (B) شہزادہ (C) شہزادی (D) راجا  

 

Section ۔III 

 درسی کتاب۔حصہ نثر

 15 سے 11سواك نمبر )

تک

  ) 

 ے اور نیچے دئے گئے سوالات کا جواب دیجئے ۔
ی

ئ

ھی
 ذیل کے اقتباس کو غور سے پڑ

اکرہ نے چمکارا ،پیار “

 

ا کہ کر رونے لگا ۔ش

 

ا اب

 

ر سے بند کر دب ا تو مچل کر زمین پر لیٹ گیا ۔اور اب
 
ب دایہ نے دروازہ بباہ

ب
 آب ا لیکن ج

تک

نصیر دایہ کے پیچھے پیچھے دروازہ  

ر نہ 

 

کیا ،گود میں لینے کی کوشش کی ،مٹھائ کا لالچ دب ا ،میلہ دکھانے کا وعدہ کیا ۔اس سے کال نہ چلا تو بندر اور سپاہی اور لولو اور ہوا کی دھمکی دی مگر نصیر پر مطلق اب

اکرہ کو غصہ آ گیا 

 

 کہ ش

تک

 ۔“ہوا یہاں  

 ۔ مذکورہ عبارت کس سبق سے لیا گیا ہے ۔11سواك نمبر ۔

(A) چار ب ائ (B) حج اکبر (C)  

ئ

  دیہات کی زندگی (D) مگر وہ  ٹو گ

 آب ا تھا ۔12سواك نمبر ۔

تک

 ۔نصیر کس کے پیچھے پیچھے دروازہ  

(A) اکرہ کے پیچھے پیچھے

 

ر علی کے پیچھے پیچھے (D) دایہ کے پیچھے پیچھے (C) بندر کے پیچھے پیچھے (B) ش   صابب

ر سے کس نے بند کر دب ا تھا ۔13سواك نمبر ۔
 
 ۔ دروازہ کو بباہ



(A) دایہ نے (B) اکرہ نے

 

ر علی نے (D) سپاہی نے (C) ش   صابب

 تھی ۔14سواك نمبر ۔

ئ

   ۔ بندر اور سپاہی کی دھمکی کس کو دی گ

(A) دایہ کو (B) اکرہ کو

 

  نصیر کو (D) نوکر کو (C) ش

 ۔کس کو غصہ آگیا تھا ۔15سواك نمبر ۔

(A) نصیر کو (B) اکرہ کو

 

  بندر کو (D) دایہ کو (C) ش

 

 ذیل کے سوالا ت کو غور سے پڑھئے اور دیے گئے جواببات میں صحیح جواب کو چن کر لکھئے ۔

 25 سے 16سواك نمبر)

تک

  ) 

ا ہے۔16سواك نمبر ۔

تک

 ۔ہندوستانی گھرانوں میں چارب ائ کو کس کال کے لئے استعماك کیا جاب

(A) سونے کے لئے (B) بیٹھنے کے لئے (C) دونوں صحیح ہے (D) کوئ صحیح نہیں ہے ۔ 

 ۔حج اکبر افسانہ کس نے لکھا ہے۔17سواك نمبر ۔

(A)  حہ عابد حسین
ل
  منشی پریم چند (D) رشید احمد صدیقی (C) سر سید احمد خاں (B) صا

ر حسین کے بیچ  کیا رشتہ تھا ۔18سواك نمبر ۔  اکرہ اور صابب

 

 ۔ش

(A) ر بیوی
 
  دایہ مالک (D) بیٹا بیٹی (C) بھائ بہن (B) شوہ

ائیہ کو کس نے لکھا ہے ۔19سواك نمبر ۔

 
 

 ۔ چارب ائ ان

(A) رشید احمد صدیقی (B) سر سید احمد خاں (C) شوکت تھانوی (D) منشی پریم چند  

 دیہات کی زندگی ۔عبد الحلیم شرر (C) چارب ائ ۔رشید احمد صدیقی (B) گزرا ہوا زمانہ ۔سرسید احمد خاں (A)۔ صحیح جوڑا ملائے ۔20سواك نمبر ۔

(D) سبھی صحیح ہے  

 ہے ۔21سواك نمبر ۔

ئ

ر احمد کی کہانی کچھ ام کی اور کچھ میری زببانی ۔اس کہانی میں کس کے ببارے میں ببات کی گ ذب 

  

 ۔ن

(A) اللہ بیگ کے ببارے میں 

تک

رج

 

ر احمد کے ببارے میں۔ (B) مرزا ف ذب 

  

اکرہ کے ببارے میں (D) نصیر اللہ کے ببارے میں (C)مولوی ن

 

  ش

 ۔ذیل میں فن افسانہ کی خاصیت کیا ہے ۔22سواك نمبر ۔

(A) اعری ہوگی

 

ائیہ پن ہوگا (B) اس میں ش

 
 

  اس میں کہانی پن ہوگا (D) اس میں تعریف ہوگی (C) اس میں اس میں ان

 ۔شیخ صاجب ،میر صاجب ،مرزا صاجب رونق بیگم یہ سب کس ڈرامے کا کردار ہے ۔23سواك نمبر 

(A) ذا حافظ

 

 کوئ صحیح نہیں ہے (D) ام میں دونوں صحیح ہے (C) ڈرامہ کھیتی (B) ڈرامہ خ

 ۔گزرا نہ زمانہ مضموم کو آپ کے کتاب میں کس صنف میں شمار کیا گیا ہے۔24سواك نمبر ۔

(A) ائیہ

 
 

اوك (C) افسانہ (B) ان

 

  ڈرامہ (D) ب

ا ہے۔25سواك نمبر ۔

تک

 کو کیا کہا جاب

 

 

 

رم ،ای میل اور انٹر ن

 

 ۔ٹیلی وب 

(A) ادبی صنف (B) ا   انفارمیشن ٹیکنالوجی (D) کمپیوٹر (C) شوشل میڈب 



 

Section -IV 

 درسی کتاب ۔ حصہ نظم

 30 سے 26سواك نمبر ۔)

تک

   ) 

 ذیل کے نظم کو غور سے پڑھئے اور دیے گئے سوالات کے صحیح جواب چن کو کر لکھئے ۔

  دنیا کی محفلوں سے اکتا گیا ہوں ب ا رب

ب دك ہی بجھ گیا ہو
ب

  کیا لطف انجمن کا ج

ا ہے میرا

تک

ذ ب

  

ا ہوں دك ڈھون

تک

  شورش سے بھاگ

ر بھی فدا ہو  ایسا سکوت جس پر تقرب 

ا ہوں خامشی پر یہ آرزو ہے میری

تک

  مرب

ا سا جھونپڑا ہو

 

 دامن میں کوہ کے ا   چھوب

 ۔مندرجہ ببالا اشعار کس نظم سے لیا گیا ہے ۔26سواك نمبر ۔

(A) ا   آرزو (B) رامائن کا ا   سین (C) تعلیم سے بے توجہی کا نتیجہ (D) جھونپڑا 

 ۔ نظم ا   آرزو کے لکھنے والے کوم ہیں ۔27سواك نمبر 

(A) فیض احمد فیض  (B) محمد اقباك (C) رج نرائن چکبست  حالی (D)  بب

 ۔لفظ انجمن کے کیا معنی ہے ۔28سواك نمبر 

(A) محفل (B) بہت سارے لوگ (C) میٹھی شی (D) پہاڑ  

اعر نے نظم میں کس آرزو کا اظہار کیا ہے ۔29سواك نمبر 

 

 ۔ ش

(A) محفل کی (B) چھوٹے سے جھونپڑے کی (C) خامشی کی (D) کی 

 

 
  اکتاہ

ا چاہتا ہے ۔30سواك نمبر ۔

 

اعر اپنا جھونپڑا کہاں بناب

 

 ۔ش

(A) آسمام میں (B) گاوں میں (C) دامن کوہ میں (D) انجمن میں  

 جواببات میں سے صحیح جواب کو چن کر لکھئے ۔

ئ

 ذیل کے سوالات کو غور سے پڑھئے اور اور دی 

 35 سے 31سواك نمبر )

تک

   ) 

 ۔صحیح جوڑ ملائے ۔31سواك نمبر ۔

(A) ام ۔میراجی

تک

رج نرائن چکبست (C) بوك ۔فیض احمد فیض (B) سکھ کی ب  سبھی آپشن صحیح ہیں ۔ (D) رامائن کا ا   سین ۔بب

 ۔رامائن کا ا   سین اس نظم میں ماں کس کے لئے اشک ببار ہوتی ہیں ۔32سواك نمبر ۔

(A) کے لئے 

ئ

ئ

ی ک
ک

 (B) کو شلیا کے لئے (C) دسرتھ کے لئے (D) رال چندر جی کے لئے 



ا ہے ۔33سواك نمبر 

تک

 ۔حکومتوں اور قوموں پر زواك کیسے آب

(A) تعلیم چھوڑ دینے سے (B) ہنر اور فن چھوڑ دینے سے (C) وجہ سے 

ئ

 سبھی صحیح ہے (D)  تعلیم کی قدروقیمت نہ جاننے ک

ال کیا ہے۔34سواك نمبر 

 

 ۔ میرا جی کا اصل ب

(A) خواجہ الطاف حسین (B) محمد ثنااللہ ڈار (C)  محمد اقباك (D) کلیم الدین  

  ۔ ربباعی کس کو کہتے ہیں35سواك نمبر ۔

(A) جس میں ا   مصرعہ ہو (B) جس میں دو مصرعہ  ہو (C) جس میں تین مصرعہ ہو (D) جس میں چار مصرعہ  ہو  

 

 کے خالی جگہوں کو مناسب الفاظ سے پورا کیجئے ۔

تک

 نیچے دئے گئے درخواس

 ( 40 سے 36سواك نمبر )

 میں

تک

ذم

 

  خ

ذ ہائ اسکوك پلاموں جھارکھنڈ36عالی جناب۔۔

 

ذن 

 

  ۔۔اپ گرن 

  ۔۔چار دنوں کی چھٹی کے ببارے میں37۔۔۔۔

راب چل رہی تھی۔ آج چ   اپ کر آنے سے ڈینگو کا پتہ چلا ہے اسلئے ڈاکٹر   صاجب نے 

 

 دنوم سے میری طبیعت مسلسل خ

ئ

 یہ ہے کہ ک

تک

عرض درخواس

 آرال کا مشورہ دب ا ہے ۔اس لئے  حضور عالی سے گزارش ہے کہ مجھے ۔۔۔

تک

۔۔کی چھٹی دی جائے ۔اس کے لئے میں ہمیشہ  آپکا 38چار دم  

 ۔۔۔بنا رہوں گا ۔39۔۔۔۔

 ۔۔۔40آپکا ۔۔۔۔

ال

 

  ب

  کلاس

 روك نمبر ۔

  کلاس ٹیچر (D) مانیٹر (C) منیجر (B) پرسنل (A)۔36سواك نمبر ۔

  کوئ نہیں (D) استاد (C) مانیٹر (B)  موضوع (A)۔37سواك نمبر ۔

  چار دم (D) تین دم (C) دو دم (B) ا   دم (A) ۔38سواك نمبر ۔

  شکر گزار (D) اچھا (C) بھائ (B)  خادل (A)۔39سواك نمبر ۔

الائق (A)۔40سواك نمبر ۔

 

رمانبردار (C) لائق (B) ب

 

 ہوشیار ۔ (D) ف
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